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关于加强无物业老旧小区消防安全的提案

洞头居民小区的建设发展迅速，小区配套设施日新月异，居住环境逐年改善和提高。但由于现代化小区的不断推出，造成配套设施新老不一，老旧小区的消防安全隐患日益显现。

老旧小区一般指各个街道早些年的联建房，都存在居住率较高又无物业管理的特征，比如北岙街道新城区一期的小高楼房、独栋集资房或单位联建房等。这些小区一般都有十多年以上房龄，是入住率最高的阶段，居民人口增多和自备配车增速。而且小区无物业或管理未能跟上，配套设施老化，消防安全隐患日益增多。

其一、老旧小区长期没有消防安全的宣传、教育和演练，群众思想松懈、观念淡薄、方法不足。小区部分居民的安全意识淡薄，居民职业不同、接受教育和文化程度的高低，安全知识和意识自然是参差不齐。
其二、小区无物业的特征，造成小区的消防安全通道常被小车，摩托车随意停放堵塞，甚至有的被私装按锁，影响通行。随着私家车的不断增多，许多小区主干道车满为患，消防通道不畅通的问题非常普遍。尤其是老旧居民小区，私家车与泊车位数量比率严重失调，致使小区通道阻塞，严重影响灭火救援行动开展，电动车充电安全隐患日渐突出。居民小区内乱接乱拉电线随处可见，车库、柴间、一楼过道旁等场地成为电瓶车充电的场所，极易因电线老化、短路、破损或充电时间过长而引发火灾。
其三、老旧的特征是许多小区消防设施不能正常维护保养、损坏、失灵、甚至是缺失等问题。

比如新城一期地面普遍塌陷，底下消防管网塌裂，地表消防设施缺失，消防器材过期，无法正常使用，室内消防箱内无消防水带、水枪，室外消火栓部件损坏、丢失和无水等等。这些消防设施成为摆设，在发生火灾时不能发挥应有消防灭火的功能。

再如，老旧小区原来的水表大多是一条楼道一个水箱一个水表配置一套消防管，现在许多居民已经将水管改成一户一表，原来的消防应急管道已经不能起作用了。

以上种种现象在很多居住小区都不同程度存在，作为监察管理主体，公安派出所疏于监管或缺位，致使上述消防安全未得到及时有效监管，城区居民小区的火灾历来是安全的重点，因此必须要加强安全监管，以防出现不必要的损失，尤其是一旦有安全事故发生，消防安全畅通，消防安全器材发挥正常，是防止出现重大安全损失的必要保障。

针对以上存在的问题，建议采取有效措施加强对居民住宅小区消防安全隐患的排查和整治，减少和防止火灾的发生。

一、加强对居民小区内消防设施设备排查和整治。建议由政府牵头，组织消防、安全、城建局等相关部门对居民住宅小区的消防设施设备、消防通道进行集中排查，尤其对无物业老旧小区，按照先易后难的原则进行集中整治。其一是在整治过程中要落实相关责任单位和人员，对责任小区损坏或缺失的消防设施该维修的维修、该增补的增补，确保消防设施完好。其二是对小区内的消防通道进行划线，标注、设置警示牌，明示严禁占用消防通道，确保消防通道畅通。其三是对有条件小区为居民安装电瓶车充电桩，统一管理，消除安全隐患。

二、加大消防安全宣传教育力度。由县消防、安全等其它相关部门组织发动，有偿或无偿提供安全宣传挂图、宣传册等资料。城建局牵头各居委会和小区物业联动配合具体落实。在每年6月份的“全国安全生产月”、11月份的“11.9消防宣传日”等其它特殊活动期间。有针对性地在住宅小区内进行消防安全宣传教育，让居民意识到消防安全的重要性，提高居民的消防安全意识和消防法制观念，从而形成人人重视消防、自觉履行消防义务氛围。活动形式可以多样，如利用小区内展板、宣传栏、楼道小黑板等，或给每户发放宣传单等形式。积极鼓励居民自备家用灭火器、灭火毯、逃生索（绳）等消防应急工具。

三、建立和完善居民住宅小区消防安全联动长效管理机制。坚持从实际出发，探索建立联动和常态化的监管体制和机制，充分发挥政府部门管理职能，如消防管理部门、安监局、城建局、社区等，以及小区业主委员会的作用。将居民住宅小区消防安全管理工作作为考核指标列入所属社区管理工作，由职能部门并对其进行年终考核。

