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关于打造我区公益春晚特色文化品牌的
提　案
公益春节联欢晚会，以春节这个传统节日为时间切入点，丰富我区广大群众的春节节日文化娱乐生活，弘扬社会正能量，宣传和接力“兰小草”精神，延续善行，将公益慈善事业与文化艺术志愿者活动结合起来，在全区群众中掀起“人人学公益，人人做公益”的热潮，让“慈善星火”渐成“燎原”。

公益春节联欢晚会的举办，不仅有效地肯定了公益慈善事业，推动我区社会加强对公益慈善领域的关注，更将社会公益慈善事业与文化艺术志愿者活动相融合，将公益行为与公益心灵诠释得更加丰盈。

我区已在2016年、2017年、2019年成功地举办了三届大型“公益春节联欢晚会”，获得了全区各届人士的一致好评，老百姓也已经对这个晚会高度认可并期待再次举行。因此，在成功举办的基础上再次搭建平台（政府相关部门引领举办）逐步形成我区的文化艺术志愿传统，最终成为我区一道独特的文化艺术品牌。

为此，我建议：

一、积极招募公益志愿者

    在公益春晚的举办过程中，志愿者犹如整个活动的强心剂，为联欢晚会的顺利举行注入源源不断的新鲜血液，提供有力保障。他们秉承着“传播爱心，服务社会”的工作原则，积极投身于志愿服务工作，推动社会公益事业的发展和进步。上善若水，大爱无疆，不忘初心，砥砺前行，他们帮助他人，服务社会，汇聚无数力量，点亮城市之光。

因此，公益春节联欢晚会应积极招募各方志愿者，联动爱心力量，为公益春节联欢晚会的顺利举办提供坚定基础。在招募志愿者的过程中，应注重公益春节联欢晚会的总体宣传和具体事项说明，增加活动的吸引力。

二、规范公益联欢晚会活动流程

1、建立组织团队。

要想顺利举办公益春节联欢晚会，就必须建立组织团队，形成活动的核心和领导力量，对整个公益春节联欢晚会的工作进行总体筹划和具体指导。

我区这三届大型“公益春节联欢晚会”的成功举办离不开区政府相关部门的支持，在策划单位“温州市渔家乐文化产业有限公司”联合我区各志愿者服务队、社工服务中心、爱心协会、善心企事业和优秀文艺志愿者等公益组织的共同努力下精心策划呈现了一届比一届的精彩。

2、策划活动方案。

在公益春节联欢晚会的正式举办前，必须要有一个合理详细的整体活动方案策划，保证整个活动流程能有序进行。在策划方案时，需要结合活动实际，如经费预算、人员筹划、企事业友情赞助等。

3、进行分工协作。

在工作人员的筹备安排上，应进行详细的分工协作，根据不同人员的工作经验和优势领域 让其各司其职，发挥特长。

4、收集节目建议。

可以通过开放网络或信函等渠道，向全区群众收集节目内容，听取各方意见，集思广益。

5、确定节目内容。

在收集具体节目内容后，工作人员可以经过整合前期确定的节目和民众建议，确定最终的节目形式和晚会内容，并确立各个节目的表演人员、大概时长、节目形式等内容。

6、进行节目排演。

在联欢晚会的正式启动之前，需要进行必要的彩排，并针对排演过程中出现的问题进行调整和完善。

三、做好节目审核与宣传工作

    在整个活动筹划和准备过程中，必须关注和重视有关节目的审核问题，使得最终呈现的节目不仅要具备较高的艺术价值，要贴近民众生活与社会实际，更要符合时代要求，遵循相关法律，体现积极向上的社会风貌。

与此同时，还应在公益春节联欢晚会举办的前、中、后期做好相关的宣传推广工作（区传媒中心广电台）。可以借助和依托不同的渠道，如利用网络宣传、报纸刊物、海报张贴、实地宣传等方式，进行覆盖范围广、宣传作用佳的推广。在活动举办结束之后，应该加强后续的宣传工作，做好节目的报道与推广。

除了现场的电视直播、微信直播外，还可将相关节目制作成纪念视频，提升活动的影响力，为后续开展其他系列活动提供强大持续动力，最终形成我区一道独特的海岛文化艺术特色品牌。

