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关于打造洞头民间故事文化产业链的提案
洞头民间故事有300多年的历史，它是洞头人民群众集体创作，以口耳相传的方式、长期在海岛流传不衰的一种民间故事，其蕴藏丰富、特点鲜明，故事情节构思新奇，寓意深刻，内容包括鱼类起源、鱼类寓言、鱼类童话、人与海洋的故事等多达数百篇，其中尤以邱国鹰老师搜集、改编、创作的洞头民间故事和鱼类故事为集大成者。

洞头还有浓厚的海洋民俗文化传承，洞头渔民每逢造新船，要在船中舱设龛供奉妈祖；在渔汛开始和结束时，要到妈祖庙祭拜。每年农历三月廿三日与九月初九，洞头各妈祖庙都要举行隆重的祭祀活动，包括“做供”、摆宴、佛会等祭祀仪式及“迎火鼎”、社戏等文化活动，为洞头渔区信俗活动中最大的盛典。还有洞头八大巧、七夕成人节、东岙普度节、贝壳舞等。

根据洞头地域特性和文化产业发展的需要，我建议，洞头要以“互联网+”的思维突破地域和交通限制，积极利用洞头民间故事这个大IP资源，以洞头民间故事主题动漫岛建设为龙头，用政府定向扶持和市场化发展相结合的方式，开发、制造、建设以洞头民间故事为主要内容的文化产品、文化娱乐项目、文化旅游景区等，打造洞头的海洋文化产业集群。

主要有以下四方面内容：

一、提炼洞头民间故事，打造山水实景演出

借鉴“印象·刘三姐”“印象·丽江”“印象·西湖”的手法，在“海中湖”区域打造山水实景演出，以洞头众多的民间故事和秀丽的自然风光为创作源泉，借助高科技手段和动漫创作手法将洞头民间故事的代表性元素予以重现，从一个侧面反映洞头人文景观和自然景观的神韵。通过动态演绎、实景再现，也将洞头的城市内涵和自然山水浓缩成以一场高水准的艺术盛宴，向世人推出。

在推出山水实景演出的基础上，在“海中湖”周边引资建设一批适合动漫设计者采风、创作和居住的住宅，并提供优厚的工作和生活条件，吸引动漫设计者到洞头旅居或长期居住，吸引动漫创作机构到洞头落户或开办分支机构，逐步形成一个以洞头民间故事和海洋元素为主的动漫创作群落。

再长远的打算，是在山水实景演出取得成功和形成动漫创作群落的基础上，在这一区域进一步引资建设以洞头民间故事和海洋海岛为主要题材的动漫文化主题公园，并带动少儿娱乐设施的建设和动漫周边产品的设计和开发，打造洞头民间故事主题动漫岛。

二、优化洞头民间故事，开发少儿主题公园

制定以洞头民间故事为主题的动漫创作激励政策，鼓励动漫创作机构和创作者投入精力，对洞头民间故事和相关题材进行有规划的动漫化改编和再创作，让它们能更有故事性和连续性，更加契合当前国内少儿读者和少儿观众的需要，也逐步形成一个像漫威世界一般的、有能相互呼应的角色群体和社会体系，形成洞头民间故事的动漫王国，并以此为基础开发建设洞头民间故事少儿动漫主题公园。

少儿主题公园一直是国内旅游投资的热门，比如上海的迪士尼乐园、湖州安吉的hello-kitty乐园，都在少儿旅游方面取得了非常大的成功。而以洞头的民间故事与动漫风格相结合，其中的梦幻、传奇和童真色彩，是同样具备足够的魅力来吸引国内外众多的少儿游客的。

“海中湖”周边，海水和小岛是优势资源。少儿主题公园还可以融合水上娱乐、户外体验、健康养生、娱乐休闲等项目，成为一个集旅游、休闲度假、文化创意、健康养生、高端社区、户外体验等为一体的休闲旅游度假区。
三、拓宽动漫产品外延，促进周边产品创研

相互呼应的角色群体和社会体系形成后，图书、音像等产品就可以相继推出。洞头民间故事和相关题材的动漫化改编和再创作者可以依靠这些收取版税、获取利润，使他们可以有财力和热情投入洞头民间故事和相关题材的动漫化改编和再创作，产生更加富有影响力的动漫作品。

同时，一部分动漫创作机构、创作者，还有以动漫文化为题材的文具、玩具、服装设计、制造者，则可以此为依托，进一步拓宽动漫产品的外延，进行洞头民间故事和海洋动漫题材的文具、玩具、服装设计、制造，形成洞头特有的海洋文化产业链。

四、提高洞头文化站位，做大海洋文化产业

推出洞头民间故事山水实景演出，建设洞头民间故事动漫文化主题公园，进行洞头民间故事和海洋动漫题材的文具、玩具、服装设计、制造，都只是洞头打造大海洋文化产业的初始阶段目标，其作用在于，用阶段性的成果引导、集聚和培养出一批有志于洞头民间故事大IP开发的创作者和创业者，利用其实现洞头文化资本和经济资本的原始积累。  

囿于地理位置和交通条件的限制，洞头要做大海洋文化产业，其根本做法和目的，还是要提高文化站位，创造条件打造以中国民间故事传说动漫化改编和再创作为主题的全国赛事，组织以动漫文化为主题的动漫作品及其衍生的文具、玩具、服装作品展览等。举办全国赛事或作品展览等，既可以不受地理位置和交通条件的限制就达到文化创收的目的，又具有极高的号召力，可以不受季节和气候影响而吸引大量的民间故事和动漫作品爱好者到洞头观光旅游，从而做大洞头的会展业和文化旅游业。

当然，这些都是要在洞头民间故事IP得到较好开发、洞头民间故事和相关题材动漫化改编和再创作体系比较完善的基础上才能实现的，需要一个循序渐进、厚积薄发的过程。


