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让美丽渔村向美丽经济转变
——关于洞头海岛渔村发展振兴的提案
一、现状和存在问题

渔村振兴要实现生态宜居，区政府投入巨资打造美丽海岛样板村，2018年统筹3亿建设33个花园村庄，2019年预投入5400万，新建22个花园村庄，以及半屏沿线渔村改造预投入4020万。从当前的现状看，大部分村居没有实现美丽渔村向美丽经济转变，村民腰包并未鼓起来。后续甚至没有能力解决维护“美丽”的资金，而政府资金的投入只能是暂时的，其结果要么成为渔村负担，要么几年后“美丽”消失。如何让美丽渔村向美丽经济转变？

二、相关建议

（一）加强规划管理，定位发展振兴模式。要对我区渔村的制订个性化的发展规划，突出特色，一岛一村一风情，因岛定策，错位发展。根据各村经济社会条件、资源环境禀赋，明确各村镇旅游发展重点和路径，培育具有鲜明地域特征的旅游元素品牌。例如鹿西岛突出“黄鱼”元素，霓屿突出“紫菜”元素，大门紫荆村突出“花海”元素，元觉花岗突出“爱情”元素。北沙村突出“民兵”元素等等，以“元素”衍生的产业链+“旅游”为载体，以村经济合作社，个体经营，外资合作等多种经营方式，形成美丽经济渔村振兴模式。

（二）加大政策支持，深化综合配套改革。政策是海岛渔村振兴的第一引擎。制定系列扶持政策。要改革投入机制，政府财政除了渔村公共设施均衡化必须投入外，重点应该投向有赢利点、能够实现自我维护、达到强村富民的项目中来。要改革乡村金融体制，化解渔村发展融资难的问题，渔区各金融机构要加大小额贷款业务，支持渔村经营生产，特别要支持渔民转产转业，发展与渔业相关的第三产业；鼓励岛外资本进入岛内投资开发，对投资项目在税收等政策上给予优惠；要改革渔村要素市场配置，建立共享渔农庄，将闲置滩涂山地租给游客种养殖，盘活渔村闲置滩涂山地用地，实现资源配置最优化，提高渔农业生产效率，降低生产风险。

（三）加快转型升级，优化渔村美丽结构。根据一岛一村一风情，坚持绿色发展理念，积极引导渔民转产转业。这是渔村富裕渔民增收的根本途径，也是海岛渔村内在发展的根本要求。如霓屿渔村要以建设美丽紫菜为抓手，大力发展“紫菜+旅游”，合理划分紫菜养殖生产区，观赏区，大力发展现代养殖模式，延长产业链，开发新产品（如紫菜系列食品：紫菜糖果，紫菜糕，紫菜饼等等），成立紫菜合作社，开发紫菜元素民宿、渔家乐和共享渔农庄，形成紫菜育苗、生产观光、购物餐饮，民宿等一条龙现代渔农业观光产业园。着力向观光经济发展转变，实现村强民富。又如鹿西岛，可以彰显渔文化做好鱼文章。可以利用海洋养殖渔场优势，重新恢复往日洞头渔场光辉历史，开发洞头鱼菜系，建立黄鱼连锁餐馆。村居建设一定要有鱼味，路边的鱼网、港湾里的渔船、房前屋后晒着的鱼鲞都是渔村的特征，在有序的前提下，尽可能让这些鱼腥味充满整个渔村，以及开展各类渔业文化活动，如渔家宴、海洋文化节等。引导、培训村民发展以“渔” 为主题的休闲旅游经济，大力发展创意渔业（如鱼元素装饰品、纪念品）、观赏渔业和体验渔业，利用“空心”房屋，开发具有鱼元素的民宿；开展体验式捕、钓、养鱼活动，让旅游嵌入渔业生产中。鼓励通过多种形式的利益联合和组织化方式，如合作社、民宿联盟等组织，促进新型经营主体和普通渔民共享收益。

（四）遵循渔村发展规律，防范过度发展倾向。海岛渔村发展有其自身内在的规律性，渔村振兴也不仅仅是新渔村建设简单的升级版。要防止过度行政化。不顾海岛渔村自身条件和渔民意愿，以行政的手段下指标、定任务，人为提档加速，追求短期速效。其次，渔村振兴的核心是渔村强渔民富，避免过于着力于建新房、粉墙面、修村道，忽略渔民自身发展的投入。还要防止过度外部化。渔村振兴需要政府的支持投入，也需要城市资本的进入，但无限制、无条件的引入岛外资本，也会让渔民、渔村集体经济组织的边缘化，渔村稀缺的生态资源、渔港资源、岸线资源等有被低价剥夺的可能，渔民成为渔村振兴的旁观者，渔村沦落为城市资本的经营体。
