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关于进一步加强“花园厂区”的建设的提案
从2017年开始，我区紧紧围绕“实施三区战略、建设海上花园”发展战略，贯彻全域景区化发展，取得了明显的成效。从我区全域景区的功能性用地分析，目前在工业用地方面，成为一个容易被忽视的地域，特别针对我区杨文、南塘两大工业区，无论从区域位置、占地比例还是经济产出方面，把工业厂区打造成为优美生态环境的“花园工厂”都应当予以重视。

一、建设“花园厂区”的必要性

全域景区化建设的需要

在我区全面建设全域景区化的要求下，需要全面的培育发展旅游休闲、文化创意等第三产业和总部经济，有效盘活土地资源，逐步引导以杨文片区和南塘片区（含城南片）为代表的工业企业“退二进三”，宏观上要实现产业高端化、空间集聚化、生态低碳化的发展目标。微观上有必要将“绿化、美化、彩化、香化、洁化、序化、亮化、文化建设”八化建设开拓性的赋予工业区内，将海上花园的理念无差别的覆盖到全岛的各个区域之内。

区域品牌化打造的需要

对于企业而言，厂区是区域发展的对外名片之一、是考察待客的参观点，是员工生活工作的家。为改变工业产业长期给人“笨大粗”的固有印象，大力改善厂区生态环境，把厂区建设成有土就有绿、有路就有树、有树就有荫的花园式工厂，树立“低碳发展就是主基调、绿色生产就是为主色调”的生态发展理念。通过建设花园厂区，让员工在劳累休息的间隙领略自然的风光、让绿色发展扎根在员工心中。感受企业的旺盛生命力，享受工作的自豪感。都是进一步塑造宜居宜业良好企业品牌形象的必要工作。

企业形象发展的需要

工厂不仅仅只能生产，“体验经济”“观光工厂” “科普展演”和生产相结合，是近年工业厂区内被证明切实有效的创新型旅游项目，其结合“传统再造”、再加上寓教于乐的活动，可以成为我区宣传海洋文化、打造特色旅游的一个重要阵地，是工业产业创新发展的一条值得探索的路径。“
二、目前存在的主要问题

1.生态建设起点较低
由于历史原因，工业区在当初建设过程中主要以争取最大容积率为主，对于厂区内的绿地率指标要求是以满足最低限度为主，同时由于后期生产的需要，很多原本属于绿地的范围也被渐渐违章和硬化所蚕食。因此，整体生态建设的基础薄弱，软质景观和绿化欠缺。

2.园区对外形象欠佳
工业园区通常在建设初期处于距离城市中心区较远的地域，企业入驻后也主要以减低生产成本以及节俭务实的经营理念为主导，整体形象还不至于影响到整个城区，但是由于城市化程度发展的速度逐年加快，以南塘和杨文工业区为例，现在占据了南部环岛公路的东西两侧必经之路，成为城区内不可忽略的地段形象，那么整体园区的形象欠佳的影响立刻凸显出来。

3.产业升级观念滞后
从我区经济战略层面的引导，很早就确定了全区以主打全域旅游发展的主基调，除园区内部分处于领先地位的企业外，相当一部分还处于一种产业升级不确定、产业转移不坚定、产业调整不肯定的观望状态，很难主动的把生态环境和产业提升结合起来，成为园区生态环境提升建设的主要阻碍。
三、如何建设花园式厂区的措施

加强引导，积极培育

以海创园建设的示范引领作用，坚持实施“腾笼换鸟”的政府引导措施，积极培育“孵化器”，可以通过项目置换、项目转移等办法，合理调整城工业园区内土地布局及用地结构，促进花园工厂建设从用地结构的改变向产业升级转变

2.以人为本，生态优先

践行绿色生态理念，绿化美化厂区环境，注重园林植物的生态效应，对厂区进行精细化组织布置，提升原有绿化，尽量腾挪出更多的绿地增量，广泛进行垂直绿化，向空间发展，形成地面、立面、屋面三位一体的立体生态小系统。

3.突出特色，文化为魂

我区不仅拥有丰富多彩的海洋文化、海岛文化、海霞文化，而且民俗文化、宗教文化、节庆文化、生态文明都散发着浓郁的海洋气息。洞头的工业园区的提升，文化是难点，也是彰显特色的要点，深入挖掘属于本土的产业文化，根植在花园厂区的建设中，努力做到不流于形式，不浮于表面，不昙花一现。成为我区特色工业园区永续发展的靓丽风景线。

