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关于推进3岁以下幼儿托育服务的提案

托幼需求一直是民众的刚需，国家也在下大力气发展托幼事业，党的十九大报告也首次增加了“幼有所育”一词。然而随着全面两孩政策的实施，3岁以幼儿公共托育服务供给短缺问题不断凸显。据统计，2018年全区3岁以下幼儿约4000人，在各类托育机构的入托率不到10％。
    一、3岁以下幼儿托育需求现状
    目前，我区3岁以下幼儿大部分散居在社区和家庭，以家庭抚养、教育为主，主要有三种模式：一是保姆代管，一般保姆仅能进行初级的看护，不太有教的能力和水平，甚至可能会存在不安全因素；二是全职妈妈带，牺牲了妈妈的事业发展；三是祖辈抚养，隔代教育不仅容易溺爱孩子，也影响老年人的晚年生活。
    据随机调查显示：在托育需求选择上，48.2%的被访者希望将3岁以下孩子送至托育服务机构；在托育年龄选择上，希望孩子在2岁半以内入托的占70.4%；在托育服务关注问题上，家长选择托育机构时最关注的前五位因素依次是安全、卫生、保教人员专业性、保教人员爱心和环境设施；在托育服务价格选择上，大部分可以接受每月1000元左右的托育服务收费。在托育服务供给上，61%的被访者，认为现有托育服务供给不足，认为市场上现有托育机构资质不足、存在隐患的比例，占比高达83.3%。广大家庭特别是双职工家庭需要3岁以下托育服务的支持，然而“入托无门”成为很多3岁以下幼儿家长的心病。
    二、3岁以下幼儿托育服务发展中存在的突出问题
    期待孩子一出生就受到良好教育，是每位家长越来越迫切的需求。中国有句俗语，“三岁看大，七岁看老”，从出生到3岁的这段时期是儿童大脑发育的黄金期，也是儿童生理和心理发展的关键时期。正因为如此，3岁以下幼儿的托育服务问题越来越引起家长们热议，成为社会广泛关注的焦点。目前，托育服务主要存在以下4个方面问题：
（一）服务管理缺失。目前托育服务模式有私立服务机构、早教中心等，但是没有明确的管理部门，监管部门则有教育局、工商局等不同的部门，容易造成托育服务标准不一、质量难以保证。

（二）机构数量不足。公办缺位，我区公办幼儿园只招收3岁以上的儿童入园；民办缺路，由于开展3岁以下幼儿托育服务对机构建设、综合环境等要求相对较高，使得托育服务运营成本也较高，导致现有的民办机构生存压力较大。在缺少政府政策支持的情况下，降低了社会资本投资托育服务的积极性。

（三）质量参差不齐。少数民办托育、早教机构的养育内容设计比较科学合理，服务质量较好，但相当多的托育机构的设施简陋、管理缺位、服务水平不高、养育模式陈旧，存在卫生等安全隐患。

（四）从业人员专业性不强。托育从业人员良莠不齐，现有从事托育服务的人员大都没有接受过系统的儿童早期综合发展相关知识教育和技能训练，托育机构工作人员的职业资格认定、审查及其能力素养、行为要求等均缺乏相应的规范和管理。

    三、推进3岁以下幼儿托育服务发展的建议
托育服务的不足不仅直接影响到家庭的幸福感，影响到“全面二孩”政策的有效落地，同时也在客观上造成育龄妇女不得不承担被迫延长产假、中断职业生涯、增加生育的机会成本等不利于女性发展的代价。兴办并规管托育机构是政府需要承担责任，但是，仅依靠政府来提供大规模的托育服务并不现实，亟须形成政府引导规范、社会多方参与的局面，构建普惠、便利、规范、多样的托幼服务供给体系，让更多幼儿享受“幼有所育”。

（一）明确主管部门。落实政府承担3岁以下托育服务工作的主体责任，加强顶层设计，制定托育服务发展总体规划。建议将3岁以下托育纳入教育部门的监管范围内，在教育系统内设立主管的部门，负责管理、监督、评估和指导的工作。同时，整合相关部门资源构建横向合作、纵向贯彻的管理体制，形成市、区、街道层次分明的托育服务管理网络，构成部门负责、街道落实、群众参与、多方联动的推进体系。　

（二）完善政策支持。加快制定3岁以下托育服务发展的相关政策及标准和规范，由政府主管部门分层分类设置不同托育服务模式的服务标准、准入门槛及监管标准。明确服务对象、服务内容、师资配备、设施配置、卫生许可等准入标准和条件，引导托育服务规范化发展。规范托育市场管理，加强对现有托育机构的监管，建立完善常态化监管、动态评估和处罚惩戒等制度规范，消除托幼服务市场的安全隐患，为行业自律、政府监管、市民选择提供有力规范与保障。

（三）鼓励支持多元共建托育服务机构。充分利用好幼儿园现有场地、设施、人员、管理等资源，在满足广大适龄儿童学前三年教育需求的基础上，推进学前教育适度向2-3周岁延伸。鼓励和支持获得相关资质和符合专业标准的企业、个人开办托育机构。鼓励和支持社区利用公共服务资源推进社区托育服务建设，扶持有育儿经验和相关资质的个人提供家庭互助式托育服务，构建多种形式并存、全社会共同参与的托育供给体系。

（四）加强托育服务从业人员队伍建设。教育局、人社局等单位要配套制定托育服务从业人员队伍建设规划，联合本地职业技术学校，开设托育专业人才培训课程，加大专业人才培养力度。同时要建立托育服务人员及管理人员从业资格准入、禁入、职业资格考核吊销制度，严把师资入口关，推行保教人员持证上岗。

    （五）提供科学的育儿培训和指导服务。在家庭教养为主的基础上，以社区（村居）为单位，依托幼儿园、妇幼保障机构等专业资源，采取多种形式，开展家庭抚养、教育指导服务，让幼儿在健康成长的同时，能在人生最宝贵时期养成好品行、好习惯。
