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提案审查意见（以下由提案审查机构填写）：
	初
审
意
见
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关于提升我区生活垃圾分类管理的提案

洞头是个美丽的海岛城市，是国家4A级风景区，是省级全域旅游示范区，对市容环境要求更高，健全我区生活垃圾分类系统刻不容缓。
目前生活垃圾分为四大类，即有害垃圾、厨余垃圾、可回收垃圾、其他垃圾。虽然只分4大类，但其实要分清楚也不是人人都能做到的。可回收垃圾和其他垃圾就有许多不确定性，厨余垃圾种类繁多也往往会掺杂其他类别的垃圾，即便是有做分类了，也不一定能达到分类要求，导致生活垃圾的分类停留在“假装”在分类，没有实际效果，即使是分类清楚了，在收集运输环节也不能到位。因为各种原因，很多分类垃圾桶形同虚设，鲜少有人按要求投放垃圾的，民众分类投放意识不强。因此我建议从健全分类系统和营造好氛围入手。
一、健全生活垃圾分类系统
生活垃圾分类环节分为分类投放、分类收集、分类运输、分类处理四个环节，如果有一个环节没做到分类，那么其他环节的分类就毫无意义。因此需要建立一整套的分类垃圾处理系统，这个系统是非常庞大的。有人打了个比方：比方说我在家里分好类，可我拿下去丢的时候，楼下只有一个垃圾桶，那么我的分类又有何意义呢？假设楼下可以分N个垃圾桶，垃圾车就一个车厢，然后又混在一起拉走，那么放N个垃圾桶又有什么意义呢？这个系统必须一直分下去，分到整个垃圾处理完成，才可以算功德圆满，任何一个环节卡住了，前面的所有分类都是无用功。
简单的讲首先要规范分类垃圾桶投放，要么不放，要放就四种分类垃圾桶一起放，避免分类垃圾无桶可投。其次要加大投入购置分类收集垃圾车，加强环卫工人的分类收集意识，杜绝将已分类的垃圾再次混到至一个垃圾车，可以专车专人负责垃圾收集工作。再次分类收集后的垃圾要用以类别分不同的运输车运输，防止垃圾在此环节混合。最后，建议洞头加强生活垃圾分类处理能力。如果前三个环节能顺利达到要求，可在洞头本地对可回收垃圾和厨余垃圾进行二次处理分类回收利用，不仅可以减少垃圾外运费用，还可以增加财政收入。
二、营造更好的生活垃圾分类氛围
俗话说：“坏习惯不用教一看就会，好习惯要持之以恒方能养成！”垃圾分类习惯能否养成需要日积月累的宣传、引导、激励，强化居民的责任心，如果脱离居民的源头分类投放责任来推动垃圾分类，那我们能看到都只能是“假装在分类”，垃圾分类成效是不可能持续的。正面引导固然很重要，但通过法律对个人形成有效的约束，真正将居民的源头分类投放责任落到实处，才能形成全民参与垃圾分类的长效机制。居民的源头分类做得好不好，并非素质问题，而是需要营造一个更好的氛围。
（一）建议从各学校及机关单位开始试行强制生活垃圾分类。在洞头范围内的小学、中学、高中和大学以及机关单位进行强制生活垃圾分类，并定期进行检查作为绩效考核。学生联系着千千万万的家庭，机关单位是政府的展示窗口，这两处的人员如果个个可以做到正确垃圾分类，坚持每日高质量完成垃圾分类任务，给我区营造更好的垃圾分类投放氛围，可以加强生活垃圾分类在市民心中的重要性。让学生带动家长、让家长带动全家、让小家带动大家，最终达到全区群众人人自觉进行垃圾分类的目标。
（二）继续加强生活垃圾分类知识普及宣传。要养成垃圾分类的习惯，不是可以一蹴而就的，不要说已经年迈的老人，就连现在的中年、青年的垃圾分类习惯都不是那么容易可以改过来的。我们只能改，只能通过高强度和高频率的宣传来一点点改掉自己已经形成的混扔垃圾的习惯，真正的希望是从儿童开始，他们还具有可塑性，他们的习惯还来得及从小培养。在我们改正，他们养成，然后逐代淘汰的过程中，整个社会的垃圾分类习惯才能够巩固下来。
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