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关于规范管理和命名洞头区域地名的提案
一、地名管理的目的意义

一个地方的地名是这个地方的一张永久名片，地方的地名有其相对的稳定性。它是人们从事社会交往和经济活动广泛使用的媒介，每个人在每天的生活中都离不开地名。一个区域的地名命名，反映了社会发展的历史进程，体现了当地历史文化内涵，对继承优秀的历史文化，适应现代城乡建设需要，促进社会的文明进步、对外开放和合作交流有着巨大的影响。因此，就洞头来说，作为海上花园，在洞头区域内，对道路、桥梁、隧道、地标性建筑、住宅小区（楼）等的命名务必谨慎又富有特色。

二、地名管理存在的问题

基于地名命名的特殊性，我区在辖区内的命名取得了一定的成果，一些新建的道路、楼宇等得到及时的命名，有了相当的识别度，大大方面了人们的生活及社会经济等等发展。特别是洞头撤县设区后，涉及到与其他区重名的进行了调整，如将原来的海滨大道改为“霞光大道”，将原来的新城大道改为“霞晖大道”。然而，在我区地名的实际状况来看，还有存在着相当大的问题，突出体现在几个方面：

一是名实不副。地名的作用是让人们有很强的区域识别度，然而命名地与实际地不符在我区的个别地方较为明显。如东屏公园，该公园所在地是我区的主城区北岙街道，而非我区的东屏街道，这让人匪夷所思。当初在命名该公园名称时，东屏街道已经建制，如此张冠李戴，往往会使初认洞头的人处于一片迷茫。一般人自然会认为，该公园应该在东屏街道，而实际尚却在北岙街道，真是南辕北辙。同样，在北岙街道的隧道路，其中的隧道被命名为“东屏隧道”，其原因在于，因是处在东屏公园的山体，故命名。这种问题造成的结果与东屏公园相似，很多人会造成误解，成了道路的误导。

二是名称相似。地名在命名时，应注意区分度，但我区的一些地方，地名的相识性较高。如北岙街道的“城南大道”，东屏街道的“城南路”，两条道路均为主干道，其命名极其相似。在新城二期的新地段，道路命名极为相似，其原意是突出海岛特征，但区分度不高。以南北向为基准，横向道路有：海韵大道、海航路、海兴路、海润路（环状道路），纵向道路有：海润路、海西路、海虹路。尽管这些道路名称也可以，但相识性太大、识别度较弱，集中在一个区域使用，势必造成混乱。

三是特色缺乏。城市道路在解决交通的同时，应赋予文化内涵。洞头是海岛，尽管历史不长，但海洋海岛特色明显，闽南文化和瓯越文化在这里相融交汇，人文特征、民俗风情独具魅力。作为地名，洞头的许多地方应该能体现洞头文化的独特性。但纵观我区的地名命名，无论是历史的延续，还是新设的区域，这个特征缺乏显现，这与我区建设高水平海上花园建设不相适应。

三、地名命名管理的意见建议

一个城市地名的命名，有其历史原因，也有其地理、人文、风俗习惯、语言等的因素综合形成。每一个区域、每一处景观、每一条道路，其命名除了特有的或无法回避的历史外，绝大多数时寄予美好的愿望的，这犹如一个家庭为一个孩子号名字一样，无不精心思虑、反复比较，方能确定。地名的命名也是如此，它涉及生活在其中的每个人的荣誉。因此，地名的命名看似简单，却不可随意。故建议：

一是规范区域名称。根据《温州市地名管理办法》第十八条“地名的命名应当名实相符。派生地名应当与主地名相协调；含有行政区域、区片或者道路（含街、巷、桥梁、隧道、轨道交通线路，下同）名称的，应当位于该行政区域、区片范围内或者该道路沿线。”建议对我区一些名不副实的地名，经调查后，要尽快进行调整。

二是增强识度区别。对一些相似性很强的地名，要进行修改，最大可能进行不重复。根据《温州市地名管理办法》“第二十条 下列地名不得重名，并避免使用近似、易混淆的名称：（一）省内行政区域和重要自然地理实体名称；（四）同一城市、镇内的道路、住宅小区（楼）、建筑物名称。”规定，建议在一些地名上可以增加或减少字，或是重新命名来做一些区分，提高地名的区分度和识别度。

三是谨防语音歧义。同一个名称，按不同的语言译释，往往就有不同的含义。名称的命名要充分考虑语言的特性、读音、含义，尤其是因读音的不同产生的忌讳、歧义，甚至是恶传。命名的名称读起来是否都能表达原意，特别是用闽南话、温州话等，读起来不会让人有违背地名命名的初衷涵义。

四是读音顺畅自然。命名时除了文字顺畅外，还要考虑到普通话读音是否顺畅，用本地话，如闽南语、温州话读音是否也顺畅，要朗朗上口，不可出现拗口等现象。

五是富有文化内涵。地名文化可以有力地彰显中华文明的博大精深，源远流长。独特的地名是每个地方给后人留下的“活化石”。因此地名命名要尽可能有文化内涵，尤其是新命名的地名，要有想象的空间。除了直观明了外，要有一定的美好的意蕴在其中。名称要尽可能做到直白但不俗气，雅致但不玄虚。

六是体现地理特征。当地的地理环境特征、文化特征。洞头的特色是以海洋海岛为主的区域，因此在道路命名时要特别体现海洋海岛独有的文化特征，道路可以海洋动物、海洋元素来命名。

鉴于每条道路都有绿化及行道树种植，建议可以道路行道树的树种、花卉等来命名该路。即选择适宜于洞头亚热带海洋性气候的树种作为行道树，在主干道的整条道路，种植一种树木来作行道树。这样既可便于识别道路，又因每个树种随季节不同，或叶、或花，其颜色发生改变，进而成为一道美景，同时也传播了地方独特的城市文化现象。如香樟大道、丹桂大道、樱花大道、银杏大道、榕青大道、紫荆大道、红枫大道之类。

地名是地方的一张文化名片，对经济、交通、军事、社会、文化等有着重大而深远的影响。洞头在经济、旅游、文化、社会等的发展中，地名是永恒的话题。地名作为洞头独特的海岛海洋文化的组成部分，正在显现出其魅力。因此，对洞头区域内地名的规范管理和命名，继承和发扬地名文化，对于弘扬中华文明，弘扬爱国主义精神，传承先进文化，建设海上花园，有着深远的历史意义和重要的现实作用。
5

