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关于加快我区旅游人才引进和培育的提案

当前，全区上下正在如火如荼的加快全域旅游建设，尽管我区拥有得天独厚的条件和资源，但也存在不少困难和短板。其中一大短板就是旅游人才短缺，与当前旅游业的发展在洞头经济社会发展中的战略相比，旅游人力资源无论从量还是质上均相距甚远。
第一,人才质素偏低。整个旅游行业的从业人员素质普遍较低，旅游人才尤其是高素质专业人才匮乏的问题日益凸显，众多旅游企业求贤若渴。以导游队伍为例，全区持国导证38人，中级2个，高级4个，其余为初级，其中专职导游仅为6人，都为国语导游，外语导游为零。大部分涉旅从业人员的文化素质和专业素质偏低，服务意识淡薄，服务质量有待提高。
第二,人才总量偏小。旅游人才数量满足不了现行行业的需求。由于目前未有就业准入制度，旅游行业就业无门槛、薪酬水平低、社会认可度和美誉度不高，出现了旅游行业存在人员流动性大、人才流失率高的问题。一方面企业抱怨找不到人、更是找不到高素质人才，另一方面旅游专业应届毕业生“有业不就”，对职业的认同感低，一次就业率低，巩固率更低。这些方面都直接影响着旅游行业的就业人数。
第三，人才结构单一。突出表现为年龄结构、层次结构的不合理。从年龄层次上看，传统旅游行业人才的年龄偏大。同时，由于缺乏吸引旅游人才的载体和政策，致使旅游新业态如民宿运营、低空旅游、康养旅游、文旅伴手礼研发等旅游跨界融合新业态都需要大量的专业人才。
为更好地解决我区旅游人才问题，特建议如下：
第一，尽快建立旅游人才信息库。应该围绕旅游产业发展的需要，对现有的旅游人才进行精准而有价值的专题研究，摸清我区旅游人才的家底，尤其对高端旅游人才、旅游管理人才、旅游新业态人才等进行统计，依托信息技术建设专业的人才信息库，及时掌握跟踪旅游人才的状态。在此基础上，将旅游人才的发展纳入到旅游发展战略，切实推进“人才兴旅”。
第二，实施旅游人才素质提升工程。对现有的各级各类旅游从业人才实施素质提升工程，可以依托国内顶尖的旅游院校设立旅游企业管理人才培训基地，有针对性、分批次对相关人才进行培训，对于旅游技能型人才的培训和素质提升，可以采取赴院校培训、企业联盟培训、技能比武等多种手段进行。
第三，大力发展旅游教育。做好旅游教育文章，要主动出击，寻求企业的合作，并借助仁济学院、职教中心资源优势，以学历教育+职业教育的模式，走校企合作，产教融合之路，构建新型的旅游人才实训基地，加大对本土旅游人才培养的力度。同时，设立旅游人才培养的专项资金，用于支持不同类型的旅游人才的教育和培养，支持本地院校办好旅游专业，撬动企业主动培养人才的积极性。
第四，加大新业态旅游人才的引进力度。可借鉴深圳、厦门、武汉等地的经验，大量引进急缺的旅游人才。在人才引进方面，政府为主导，但企业是用人的主体，企业必须要主动出击，对产业发展需要的旅游人才有清晰的认识，建立旅游人才引进、使用方面的机制。同时充分用好“候鸟型”旅游人才，加大对旅游院校的教授、旅游企业的技术人才、旅游新业态高层人士等“候鸟型”旅游人才的引才渠道，本着“不为我有，但为我用”的原则，实现精准对接，使其更好地服务于我区的旅游发展。
    第五，设立旅游人才发展智库。聚集优秀人才专门服务于洞头的旅游人才工作，协助政府做好不同类型的旅游人才的需求预测，因地制宜制定旅游人才政策，制定旅游人才培养的规划实施方案，满足我区旅游发展不同阶段的人才需求。
   第六，营造人才扎根创业的环境。政府和企业要为人才创造良好的从业环境，使人才能够留得住、干得好，尤其不能忽视本地旅游人才，只有“善待亲儿子,才能引来好女婿”。要注重各级各类人才生活的软环境的建设，从制度、政策等方面为人才营造包容、温润的成长环境，使真正有志于旅游事业的人才全身心投入事业。
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