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关于全面提升我区市民文明素质的提案

随着我区全域旅游的不断推进，区委区政府积极行动，全力打造“海上花园”，吸引了大量来自全国各地以及海外游客，但是我区市民文明素养还跟不上我区创建5A级全域旅游景区和打造“国际旅游城市”的脚步。

一、当前我区市民文明素质存在的主要问题

（一）文明礼仪意识淡薄，不文明现象大量存在

作为一个旅游城市，市民的形象代表着一个城市的品牌，一言一行关乎城市的形象，但我区市民的普通话水平有待提高，特别是中老年人在遇到游客问路时，出现沟通障碍；有些市民对待游客缺乏热情，外来游客乘坐公交旅游，询问有关旅游线路时，司机态度较差，非常不耐烦；出租车和餐饮业还出现宰客现象；市民的主人翁意识不强，没有真正体现“海霞精神”中的爱乡情怀。

大部分市民的公德意识还有待提高，有些市民当身为游客时，常是依着自己的兴致，随地吐痰、吐口香糖、踩踏草坪、在文物上乱写乱涂；当消费时，经常把个人的怨气往服务人员身上撒，还总说他们态度不好；当乘车时，不排队上车是常态，上车为能抢到座位而沾沾自喜，挤到、踩到别人的时候从不屑于说对不起；当被人挤到或踩到时，常是对对方不说声抱歉的话而耿耿于怀甚至拳脚相加；当作为子女时，常是不愿意耐心地和父母交流，却常是大方地花着父母的血汗钱，还有一些市民乱倒垃圾、乱挂乱晒衣物、住宅区内私养宠物等不良生活陋习也大量存在。再就是，道德伦丧，金钱第一，哄抬价格，晒鱼干洒杀虫剂等，做为美丽“海上花园”旅游城市，旅游欺诈现象依然存在等，给外地游客留下非常不好的印象。

（二）交通法规意识欠缺，违章行为屡屡增多

随着时代的进步，科技的发展，越来越发达的交通在为我们带来方便与快捷的同时，交通安全也成为我们享受宁静生活的不和谐音符。虽然交通管理部门投入大量的人力、物力、财力，不断翻新交通安全宣传教育工作形式，但是有部分市民缺乏必要的交通安全常识，没有认识到交通违法行为的严重后果，不认为交通违法行为是违法行为，甚至认为交通管理部门执法是故意刁难，从而不支持、不配合交通管理工作，随意行车走路现象十分普遍。不少行人为节省时间，过马路不走斑马线，在离斑马线外直接从马路中间横穿而过；还有一些骑自行车、电动车的路人，不按规定行走，而逆行在环形路上，与过往车辆擦肩而过；在过交叉口时，对面的绿色指示灯还未亮，行人等候区内已有人快步横穿马路；机动车司机不系安全带、超速行驶、闯红灯；骑摩托车不戴头盔、乱行乱停等交通违章行为随处可见。

二、提高我区市民文明素质的建议 

提高市民文明素质是一项长期的、综合性的工程，需要全社会的共同努力。政府要充分发挥组织优势，全面整合各种资源，积极调动社会各方和职能部门的力量，制定相关规章制度，健全各种机制，保证提高市民文明素质的工作落到实处、取得实效。
（一）培养市民精神，塑造文明形象

市民精神是城市市民伦理观、价值观的集中体现。城市和人一样，是需要一种精神的，如何提倡市民精神?我认为应从以下几个方面着手，一是充分发挥“海霞精神”。把“海霞文化”作为重要的支撑点，融入市民日常生活中；二是创业创新精神。推动我区跨越发展、科学发展、和谐发展，实现更快更好地发展，就要弘扬创新创优精神，艰苦创业，开拓创新，努力创优。三是自强不息的“海霞精神”。我区要全面奔小康，创建国际旅游大都市，就需要我们继续保持昂扬向上，务实奋进的精神状态。四是爱国家爱家乡和集体主义精神，树立正确的利益观，激发广大市民爱城市，建设美丽花园城市的高尚情怀，树立全局观念，强化团队意识，珍惜家乡荣誉，维护“海上花园”形象。五是敬业奉献精神。我们要发扬艰苦创业、敬业奉献精神，在各自岗位上勤勤恳恳、任劳任怨、建功立业。我们要通过开展“市民精神大讨论”提炼特色鲜明的新时期市民精神，开展多种活动积极实践新时期市民精神，要继承“海霞精神”，培育新时期 “勇于创新的锐气，勤于创业的勇气，善于学习的风气，兼收并蓄的大气”。

（二）加强宣传教育，引导市民积极参与

市民文明素质的提高，关键在教育引导。市民的文明素质如何影响着人的气质、整体形象和城市形象，要从基本的素质、基本的道德、基本的准则抓起，不断提高文明素养。市民文明素质的提高是一个不断宣传、教育、学习、引导、实践的过程，要整合宣传、文化、教育、科学、法制等各类社会资源动员全社会共同行动起来，共同推动文明素质教育、普及和引导。要通过新闻媒体广泛宣传，传播先进文化和城市文明守则，使城市文明的基本要求家喻户晓、人人皆知，成为社会共识。同时，对文明市民典型进行广泛宣传，弘扬正气，对不文明、缺乏公德的行为进行鞭挞、曝光，扶正压邪。有关部门应及时修编并印发切合实际的《洞头区文明市民守则》和文明教育材料到机关、学校、社区、企业，对公务员、学生、职工及外来务工人员普遍进行广泛、深入的提高文明素质教育，还可以社区（或村镇）文化礼堂为载体开办洞头区市民学校，使人人受到教育，遵纪守法，维护公德，根除陋习，倡导文明，人人以做文明市民为荣，以有不文明行为为耻，以维护“海上花园”城市形象作贡献为荣，以有损城市形象为耻。同时要求每个乡村依托文化礼堂制定“村规民约”，积极依靠“海霞妈妈”以及社会义工等机构，积极广泛宣传文明市民守则，机关公务员应成为具有文明素质的表率，社区要以市民学校为阵地，对辖区市民普遍进行教育，对农贸市场、建设工地、商贸餐饮等外来务工人员较集中的行业、单位，本着谁经营、谁管理、谁负责的原则，组织进行教育活动，保证不漏一人。
　　（三）加大管理力度，强化市民遵守《洞头区市民守则》在加大城市管理、市政管理、市容管理力度的同时，还要强化对少数市民不文明行为的管理。要严厉打击制假、售假行为，哄抬物价、制约道德伦丧行为，维护诚信建设。对随地吐痰乱扔垃圾等陋习要予以重罚，促其改进；对违反交通规则，乱闯红灯、逆向行驶、乱停乱放等行为要严加教育处罚；对偷盗公物，如：电缆、窨井盖、地灯路灯行为者，一律严加打击。加大管理力度，对违反公德不文明行为者要施以重罚，以强化文明行为良好习惯的养成。建议有关部门结合实际出台一部专门规范市民文明、道德行为管理条例或规定，为执法者加强城市管理提供政策依据。还要引导市民服务社会，组织热心志愿者，协助执法人员加强城市管理。对哄抬物价，不诚信经营的商户采取惩罚措施，强化市民自觉遵守社会公德，约束不文明行为。

总之，全面提升市民文明素质既是一项长期的战略任务，又是一项复杂的社会系统工程。要使这样一个既意义深远、又惠及面广的工程实事做得扎实做得好，必须坚持以人为本人人参与；坚持让我们从身边做起、从一点一滴做起、从实际行动做起，努力提高文明素质，从而倡导文明行为，弘扬文明新风，提升城市文明程度，提升城市综合竞争力，使我市成为令人羡慕的城市，使市民成为令人羡慕的市民，为使我区更加美丽、整洁、繁荣、昌盛而努力奋斗！
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