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关于推进我区电子商务发展的提案

一、发展阶段
近年来，洞头区高度重视电子商务的发展，2018年度，洞头区网络零售稳步增长，累计实现网络零售额4亿元，同比增长74.%，增幅温州市排名第1,在重点监测第三方电子商务平台上共有各类活跃网络零售网店2.9百家，活跃天猫网店14家，电子商务就业创业氛围良好，直接解决就业岗位7.3～7.7百个；间接带动就业岗位19.9～20.9百个。重点电商企业星仔岛、添尚、天露、等电商企业线上销售快速增长，本土水产品电商星贝、百岛仁、咚淘郎等企业呈良好发展态势。
二、存在问题
目前我区电子商务发展仍存在不少问题，一是电子商务的应用广度和深度有待提高。许多企业并没有真正理解电子商务的本质，电子商务主要集中在广告宣传、寻找商业信息和机会等方面，实现网上交易的比例不高，以创新成长型企业为主的电商中坚梯队实力薄弱。二是电子商务发展集聚效应未能真正发挥。电商要发展壮大，需要空间、平台和物流等要素来支撑。目前洞头电商企业主要以租用民房为主，无法形成电商发展的集聚，距“电子商务园”模式相差甚远，物流空间限制也比较严重。全区范围内没有一个规模大且配套齐全的电子商务园区，致使电商做强做大缺乏公共平台支撑，电商发展受到一定的限制。三是渔农业电商发展缓慢。我区电商从业人员少数的销售如电子电器配件产品，鞋服等，大部分还是以销售羊栖菜，紫菜，鳗鱼干、虾皮干等海鲜干货，渔农产品种类丰富且具有鲜明本地特色的销售，存在产品标准不明确、质量安全追溯体系不健全等问题，严重阻碍了渔农业电商发展。四是规模偏小，影响不大。与国内电子商务发达地区相比，我区电子商务总量规模偏小，网络零售渗透率偏低，对社会消费品零售总额的贡献度偏低，对商品销售的拉动作用偏弱。五是人才不足，水平偏低。电子商务是智力密集型的新兴产业，要求经营主体在市场策划、品牌营销、产品包装、宣传推广等方面打破传统思维。我区的电商从业人员绝大多数为半路出家，处在跟风学步的初级阶段，通过线上宣传产品、线下完成交易，还没有跳出传统的经营模式。六是基础薄弱，范围不广。电子商务应用领域窄、渗透率低，开展电子商务的企业数、平台数、客户数偏小，对传统企业的服务功能不强，服务效率不高。由于物流配送渠道不畅，尤其是生鲜冷链运输能力不足、成本居高，成为制约我区渔农产品上行的最大“瓶颈”。
三、对策建议
（一）以政策扶持作为推动“电商换市”的动力源。我区2013年出台的《洞头县促进网络经济发展扶持办法(试行)》我区2015年出台的《洞头区五大产业培育提升扶持政策》关于电商的文件政策，已于2018年废止，目前我区电商扶持政策正处于一片空白，为鼓励创办电商企业、开拓国内国外电商市场、培育电商产业基地、支持电商应用平台发展、促进电商人才培训、激发实体经济新活力，使我区电子商务得到进一步提升发展，安排专项发展扶持资金，出台升级版电商扶持政策已迫在眉睫。加快建立由政府主导的电商综合园区，集电商零售、网商创业、快递物流、人才培训、配套服务等电商综合园区，努力创建省级示范电商综合园区。
（二）以集群发展作为推动电商产业提升的加速器。区政府应积极给予要素支撑，要着力打造特色明显、产业链清晰、服务体系完善的电子商务产业示范集聚区，加大电子商务产业园区的政策倾斜和扶持力度，引进专业电商园区运营团队，吸引电子商务企业集聚发展，形成产业“洼地”，发挥电商“抱团发展”的优势，壮大电商中坚梯队力量，推动我区电子商务健康快速发展。
（三）以体系建设作为推动渔农业电商发展的支撑点。目前，我区很多渔农产品都是没有产品标准，也没有建立产品质量追溯体系。特别是在网上销售的渔农产品，消费者更加真假难辨。相关部门应加快制定各类渔农产品的标准和产品质量认证体系，加强对各类标准和认证的指导、扶持和监管，使各种认证和标准真正获得应有的公信力。同时，应尽快建立健全渔农产品的质量安全追溯体系，强化上下游追溯体系业务协作协同和信息共建共享，不断扩大追溯体系覆盖面，实现渔农产品“从海洋，农田到餐桌”全过程可追溯，保障安全，推动渔农产品电商的快速发展。
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