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关于破解洞头区城区停车难问题的提案

近年来，随着我区经济建设快速发展和全域旅游进程的稳步推进，人民群众生活水平的不断提高，机动车保有量呈现出逐年增长的势头，相比之下，我区城区停车场（库）和停车泊位建设发展却远远跟不上机动车辆增长速度，停车难的矛盾、停车场的管理问题、停车场设置的规范性等已经凸显出来，由此引发的交通秩序混乱、交通拥堵等问题日益严重。随着社会的发展，车辆的快速递增，停车的问题将会愈来愈突出，直接影响着城区道路交通的正常运行。因此，我区城区停车难的问题，不仅仅是城区道路交通管理方面的问题，而且更是当前乃至今后需要亟待解决的一个社会性问题。
一、我区城区停车场（库、泊位）的基本状况
就目前而言，我区城区现有停车场主要分为公共停车场、居民住宅小区停车场（库）、路内停车泊位等几大类。具体现状：

（一）城区地面停车场（不包括住宅小区）共有7个，均免费对社会开放，共有停车位493个。其中老城区停车场6个：一是区府门口停车场70个车位、二是顶寮路停车场32个车位、三是老菜市场停车场95个车位、四是老医院停车场85个车位、五是人才交流中心对面上下两层停车场70个车位、六是原消防局停车场29个车位。新城区1个为：教育一幼边上停车场112个车位。

（二）城区地下停车场有中央公馆、金海湾、海湾一区、世纪家园、碧海云天、农贸市场等处14个，共有1961个车位。除了农贸市场、人本超市的137个车位对社会开放，其余的1824个车位均属于各小区没有对外开放，利用率低。

（三）路内停车泊位。我区城区道路施划停车泊位的道路（不包括小巷）有车站路、连城大道、邮电路、中心街（小区）、警池巷、人民路、复兴路、腾飞路等90条，停车泊位519个。

二、我区城区停车难的主要问题及原因
造成我区城区停车难的问题及原因是多方面的，究其原因，主要有：

（一）车位严重不足，供求矛盾极为突出。

截止到2018年2月，我区（不包括灵昆街道）机动车保有量22999台（其中城区机动车在12000辆左右），同比2017年19921辆上升15.45%,新增3078辆，平均每月以257辆的速度在增长。我区城区现有公共停车场和路内停车泊位可供停放车辆1012台，地下停车场（库）按照一半的利用率折算也只有880个车位，合计约1892个停车位。城区停车泊位数量与机动车保有量的比例约为1：6.3，与1：1.2的国际标准还存在着很大的差距和缺口。同时，我区现每月还至少新增机动车辆200余台以上，按照这个增长速度发展下去，届时停车供求矛盾将更加突出。

（二）停车场（库）建设滞后。

造成我区城区停车位严重不足的现状，究其原因主要是多年来我区城区已经建设完成和尚在建设的公共建筑、商业街区、居住区、大(中)型建筑等，在停车场（库）建设上存在着三个方面的问题：一是老城区在建设过程中根本没有配建相应的停车场（库），如金典时代、车站大厦等；二是老城区可供利用、拓展的空间有限；三是新城一期早期的安置房、小区等没有配件停车场；四是部分小区建筑虽然配备停车场，但因客观原因利用率底。

（三）公共停车场规划、设置不够科学。

根据《城市道路工程涉及规范》的要求，一是机动车停车场出入口不宜设在主干路上；二是应远离交叉口；三是停车容量大于50辆，出入口要分开设立；四是停车场进出口宽度，单向通行的不应小于5米等。我区几个公共停车场中，区府、光明巷、老医院等几个停车场设置都不尽合理。停车场设置的不合理，间接造成周边道路的拥堵，而且还形成一定的交通安全隐患。

（四）停车场管理没有同步跟上，停车场无序停车。

目前这些停车场没有统一管理，无偿停车。造成一是僵尸车现象普遍，停车场停车泊位被占用；二是机动车停放不受时间的控制，公共停车场变成周边居民的私人车位，车位流转慢、效益不高；三是停车场内停车现对无序，经常有车辆被堵、车辆被刮擦；四是没有智能诱导屏等科技设备，驾驶员无法判断车位空缺情况，形成车辆进入后无法停车，给进出口附近道路造成一定的压力。

三、破解城区停车难问题的相关建议
当前，停车难的问题不仅严重影响着城区交通，困扰着百姓的出行，而且引起了各级领导的高度重视和广大区民的强烈关注。破解我区城区停车难问题已经势在必行，迫在眉睫。从现在起，我们必须转变观念，着眼当前，立足长远，积极研究探索新形势下解决城区停车问题新思路、新途径、新办法，多措并举，综合施策，切实采取行之有效的各种措施，逐步解决停车难的问题。

（1） 统筹协调发展，同步开发建设，逐步缓解停车供求矛盾。
《中华人民共和国道路交通安全法》第三十三条规定：“新建、改建、扩建的公共建筑、商业街区、居住区、大(中)型建筑等，应当配建、增建停车场；停车泊位不足的，应当及时改建或者扩建；投入使用的停车场不得擅自停止使用或者改作他用。”因此，在现有公共停车场的基础上，政府财政部门加大停车场专项建设资金投入。

（二）着眼当前，充分挖掘、整合现有停车资源。

一是洞头区前期的大拆之后，区府边上的宿舍楼、旅工贸公司地块、城南路原水产局宿舍楼地块等几个地块可以加以利用，作为停车场功能进行使用，综合估算可施划停车位165个车位；二是老城区人口相对密集、商铺也多，而且还是政府所在地，所以要把停车场在空间上进行拓展，建立立体多层停车场，使老城的停车场容量成倍速增长，最大限度地缓解老城区日趋严峻的停车供求矛盾。

（三）实行政府招标，采取第三方管理运作模式，实行停车收费。建议由政府相关部门牵头，委托第三方经营管理，本着“谁投资、谁建设、谁受益”的原则，统一向社会招标，实行统一管理、统一收费，并在政策上给予大力扶持，解决上述车辆无序乱停乱放问题，提高停车场的利用率、周转率、最大率，消除僵尸车，清除一些摊贩的箱式货车、三轮车等现象

（四）充分利用道路资源，路内停车泊位实行收费管理，提高街路停车利用率。鉴于目前我区城区公共停车场不足、居民住宅小区无法增建停车场（库）的情况下，充分利用现有的道路资源，对连城大道、邮电路、广场路、中心街小区路段等路内停车泊位实行收费，而且收费价格要比公共停车场停车位的收费标准要高，通过这种手段挤压路面停车。

（五）引进智能管理系统，降低和减少停车资源占用率。学习借鉴外地先进城区停车场经验做法，引进智能化控制系统实行科学管理，路口前方提前设置停车场诱导屏，实时显示停车场的车位数，实行“咪表”式停车高峰和平峰不同时段计时收费，以解决因车辆长时间停放占用停车资源的问题。

