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关于垃圾分类收集智能化处理的提案
近些年来，洞头依托得天独厚的自然环境及良好的原生态优势，已成为一个颐养休闲的健康海岛——水好、空气好、土壤好，但简单的垃圾分类收集和处理方式却对洞头的生态环境，特别是土壤和地下水造成了巨大的污染。虽然政府也在积极推进垃圾分类，各街道、社区也都设有“可回收”和“不可回收”字样的垃圾桶，但居民并未养成垃圾分类的习惯，对垃圾物的处理随心所欲，有的在家中就已将垃圾混合收集，有的虽分类收集了但在将垃圾丢进垃圾桶时却随手乱扔，导致后期的垃圾分类处理需要付出极大的人力物力，这就违背了垃圾分类收集的初衷。

众所周知，生活垃圾分有几种，主要是可回收和不可回收两类。可回收的如塑料、金属、棉纺、纸张等可以加工再利用，不可回收的厨余垃圾的剩菜剩饭、骨头、菜根菜叶、果皮等食品类，以及废物电池、荧光灯管、灯泡、水银温度计、油漆桶、部分家电、过期药品、过期化妆品等有毒有害垃圾。垃圾如果没有经过分类处理就直接填埋，既造成可用资源的浪费，又会因无法自然分解导致的环境污染，同时，也增加了垃圾填埋空间、土地的压力。此外，如果采取垃圾焚烧，根据“无害化、减量化、资源化”目标，垃圾也要先进行分类处理后再进行焚烧才可。

因此，本案重点是针对生活垃圾分类的收集前端（即涉及到居民）部分提出智能化处理建议。

生活垃圾处理最关键的是产生后的前端分类处理，这是所有分类处理的基础。根据生活垃圾的性质以及产生的内容，在垃圾产生后的收集部分的前端处理，主要分为两个环节：第一个环节为小分类，即居民居家时就要对生活垃圾进行分类收集；第二个环节为大收集，即环卫部门要对应设置分类收集的垃圾桶。通过这两个环节，以智能化的管理技术，辅以相应的奖惩机制，实现对居民垃圾分类收集的约束和鼓励，提高垃圾收集的分类处理比率。

一、前端小分类

居民生活垃圾的关键是要对产生的生活垃圾实行有意识的分类。在这个环节里，通过以下几个方面的努力，可以达到分类的目的。

（一）建立云平台。以智能化技术手段，实施垃圾分类管理，实现信息的共享。如在小区开通微信公众号，把垃圾管理、环保知识等纳入其中的内容，让小区的所有居民都来关注微信公众号。微信公众号接入云计算平台，使其具有数据分析和监控预警等能力。公众号在填报时，要有家庭住址、人口等必要信息；关注后可以有一定的奖励措施，如免费提供垃圾袋、限量领用家用垃圾筒、赠送公益积分、与芝麻信用分捆绑等方式，以此来吸引居民关注微信公众号。

（二）免费提供垃圾袋。在小区内，为每户居民免费提供特制的生活垃圾处理袋。每个垃圾袋应标明“可回收、不可回收、有害有毒”字样，并以明显的三种颜色加以区分。在已用颜色区分的袋子上，还根据有可回收、不可回收、有害有毒的一些常见的物品图样，将其分类别印在垃圾处理袋上，这样生活垃圾的分类就非常直观，一目了然，不会因为物品归类而纠结。

这个在绝大多数地方都已经实现，只不过有些地方没标明字样，导致有些居民单纯靠颜色无法区分使用。这些垃圾袋可以通过宣传活动分发，或由居民到社区领用。

（三）限量领用家用垃圾筒。这个方面主要在引导期使用，家用垃圾筒需要加盖，也应标明“可回收、不可回收、有毒有害”等字样，并以明显的颜色加以区分。并且，垃圾筒应可在每次开启筒盖时，都有语音提示居民要对垃圾进行分类收集。垃圾筒还应具有简单的智能模块，如网络接入功能、开盖次数监测和数据发送功能等，接入云计算平台。

（四）对家用垃圾筒发送的数据进行分析及监测。通过云计算平台收集的大数据分析居民家庭对垃圾筒的分类使用情况，如发现居民有不恰当使用情况的，可通过微信公众号对其提出警示或扣除公益积分、芝麻信用分的处罚。

（五）不定期安排专人入户检查。主要针对有无按规定要求分类收集垃圾。不按规定分类收集垃圾的，予以相应惩罚。

二、垃圾大收集

经过居民对生活垃圾的分类，即可进入垃圾收集的环节，主要是通过智能化的技术手段，强化对垃圾处置的管理。

（一）在云计算平台建立家庭人口和公益积分数据库。公益积分可兑换各种形式的奖品。

（二）在居民单元楼出口附近合理设置垃圾收集站。垃圾收集站采用封闭式设计，并具备简单的智能化功能，如网络接入、数据发送、刷脸开启等接入。

（三）每个垃圾收集站都应放置与垃圾分类对应数量和颜色的垃圾收集桶。每个垃圾桶上方均应安装容量上限提示设备，云计算平台根据垃圾收集站的警示提醒环卫人员进行垃圾收集桶的更换，并通过数据分析，实时监测居民单元楼的垃圾分类执行情况。

（四）垃圾收集站采用刷脸开启形式。居民在放置垃圾时，必须通过刷脸开启垃圾收集站才可以放置。云计算平台实时记录放置人、放置时间、放置的垃圾种类等数据。

（五）云计算平台通过垃圾收集站收集的人脸数据进行比对，计入相应的家庭积分。如一个家庭有两个成人和一个小孩，那么无论成人和小孩来放置垃圾，云计算平台都可将该积分计入该家庭。

（六）同样要利用人脸识别技术和后台监控，建立惩罚机制。对不按种类放置垃圾或不进行垃圾分类而混合收集垃圾的居民实行处罚。

（七）在垃圾收集站附近安装摄像头，并建立基于环卫人员的巡逻监察机制。该措施主要用于防范那些不将垃圾放置如垃圾收集站、随意丢弃垃圾的居民。同样要建立相应的奖惩机制。

