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关于规范犬类管理的提案
近年来，随着我区经济的发展，人民群众生活水平的提高，我区宠物特别是宠物狗的饲养越来越多，但大家在养狗过程中获得乐趣的同时，不规范的养狗行为也给市民的生活带来许多困扰，另外，无人管的流浪狗也随处可见，这无疑对全区人民的人身安全带来极大威胁。

一、基本现状及存在问题

（一）犬伤门诊逐年增加，人狗矛盾日益频繁。从近三年我区犬伤门诊显示，2016年、2017年、2018年犬伤门诊量分别为515人、712人、777人，呈逐年增多趋势，2017年、2018年分别同比增长38.25%、9.13%，增长量相当明显。特别是2018年我区发生两起一狗伤多人事件，共涉及咬伤人员27人，其中24人为三级暴露，3人为二级暴露。

（二）活动区域不受限制，市容和城市文明建设深受影响。遛狗人不给狗套链子，其中包括一些大型狗，以及一些养狗者随意丢弃自己不喜欢或者不愿意再养的狗，而这些狗往往成群流浪于街头小巷等，到处乱窜、随处排泄粪便，隐患很大，另外因养狗引发邻里纠纷、狗伤人赔偿纠纷等也时有发生，严重影响市容和城市文明建设。

（三）部门职责不清，犬类管理存在空档。2018年东屏有村民反应有一条流浪狗死亡，希望政府给予处理，相关的一些部门到场后，纷纷表示非本部门职责，正当大家讨论由谁处理时，流浪狗自己站起走了，大家也就散了。虽然是一起乌龙事件，但也明显反应出狗类管理中部门职责不清的一些问题。据了解，2017年8月份温州市出台《温州市区养犬管理规定》(温政令第96号)，但本规定只适用鹿城区、龙湾区、瓯海区，未涉及其他县（市、区），另从多方面了解，我区并未出台相关规定，虽然文明城市创建时由区文明办牵头对流浪狗进行捕杀，但只是阶段性工作，犬类管理存在空档。
二、意见建议

为加强我区犬类管理，规范居民养狗行为，维护城市环境卫生和社会公共秩序，提出以下建议：

（一）明确职责，出台犬类管理相关规定。进一步加强犬类管理，明确统一的管理部门、管理职责、明确处罚细则、建立问责机制等内容；建立以养狗登记管理和强制免疫管理为核心的管理制度；严格执行有证养狗制度，禁止无证养狗，以有效解决狗伤人后的索赔问题，以及避免遗弃宠物狗、流浪狗的发生；建议对养狗家庭实施强制免疫制度，定期注射相关疫苗。确保犬类管理无空档、责任无盲区，让爱狗的人合法养狗，不文明养狗的人有制裁的依据，保障公民人身安全，切实维护好市容环境卫生和社会公共秩序。

（二）加大宣传，提高群众对规范养狗和防治狂犬病基本知识的知晓度。要充分利用网络、广播、电视等新闻媒体，加强犬类管理规定和相关知识的宣传，提升养狗户的法制和公德意识，共创和谐舆论环境。在官网上公布养狗必备条件、养狗办证、免疫规定、办理程序、违规养狗危害等资料，供群众下载选用。公布举报监督电话，让全区人民都参与规范养狗的监督。

（三）加强整治，抓好违章犬只清理收容工作。建议公安会同综合行政执法局、农业农村局等相关部门，联合开展集中清理收容行动。凡无人管理的无主狗、流浪狗一律予以收容；对违反犬类管理规定的行为，坚决依法严格查处；对放任犬只恐吓他人的，依法追究狗主责任。认真受理处理群众举报犬患警情，做到凡举报必核查，凡查实必处理，凡具名举报必反馈结果。发现大型狗、烈性狗、伤人狗需实施捕杀的，按照相关规定进行捕杀，实施无害化处理。

（四）形成合力，构建长效机制。建议组建狗类整治的执法队伍，切实加强对犬类管理，并将养狗管理工作情况列入年度考核目标，或将其列为专项考核工作。建立以公安为主，联合社区、卫健、农业、交通等部门，动员居民、狗主及社区基层组织共同参与，各司其职、各负其责、密切配合，形成齐抓共管的良好局面。可以结合我区实际情况，实行分类管理，以闹市区和有物业管理的生活小区、人口密度大的生活区等为重点管理区，其他地区为一般管理区。重点管理的区域，可以会同当地街道、社区，有计划、分步骤地开展日常整治工作，建立常态管理机制。
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