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关于推进花园村庄建设的提案

建设花园村庄是开展花园洞头工程建设的重要组成，是海岛振兴的有效载体，更是高质量建设海上花园，打造国际休闲旅游岛的重要举措。经过两年花园村庄的建设，我区村容村貌有效改善，基础设施明显优化，宜居程度显著提升，村民收入大幅提升。

一、存在问题：

由于花园村庄建设是一项探索性的实践，在推进过程中也存在着一些不足。

　　（一）项目建设上尚缺特色。虽然有些花园村庄建设如金岙、下尾、下社村等卓有成效。但从整体效果而言，花园村庄建设项目的设置缺乏个性化，特色亮点不明显，同质化现象比较普遍。未能很好体现当地的人文特点、传统特色和地域特征，人与自然和谐相融的生态理念还未能得到有效诠释和全面展现。

（二）思想认识上尚存偏差。花园村庄建设是一项集村庄建设、环境改善、产业发展、文化繁荣、社会管理等多种要素为一体的系统工程。然而在实际推进中，部分干部群众对花园村庄建设的内涵和标准认识比较单一，只注重硬件建设而忽视软实力提升，只注重表象建设而忽视实质需求，只注重基础设施而忽视与传统文化的融合发展，造成花园村庄建设的内涵还不深，整体效果还不凸显。

    （三）长效管理上尚需重视。花园村庄的项目建设是阶段性的，而维护花园村庄的优良成果却是长期性的，必须坚持不懈、持之以恒。因此，阶段性项目建设结束后的后期管理，由谁负责，如何维护，资金如何落实等，尚需引起相关部门的高度重视。

二、对策建议

综上，花园村庄建设是一项循序渐进、持之以恒、不断完善的综合性系统工程，为进一步提升建设水平，建议：

一要围绕一条主线，充分展示青山绿水的海岛村庄特色。花园村庄的项目建设，要服从服务于实施“两山”实践创新基地建设和打造海岛振兴全国样板的需要，在总体布局、项目设置、建设理念、民俗风貌等方面，要将“产业规划、乡村韵味、海岛特色”三个要素全面、系统展现出来，要充分结合当地村庄的人文特色、地域特征、自然景观等，按照“一村一品一韵”的要求，形成独特的富有个性化的建设方案。建议成立专家组会同各村“两委”对尚未创建的村庄进行考察调研，综评给出各村项目建设定位指导意见，择优确定2019年20个创建花园村庄的村居，由各村“两委”根据指导意见作出项目建设方案，经专家组联审通过后方予以实施，避免花园村庄建设同质化现象。同时，加强对项目建设中的跟踪督查，确保建设方案不走样，使花园村庄呈现出多姿多彩、乡韵浓厚的新景象。

二要抓好一个关键，充分发挥基层组织的引领作用。解决“政府和部门干部在干，基层群众在看”的问题，进一步明确村“两委”班子是花园村庄建设的实施者、管理者和领导者，统筹协调好花园村庄建设的各种要素，全面促进生态环境、产业经济、乡村文化、社会民生等融合协调发展。建议主管部门指导各花园村庄制订一个乡风民约、一条文化走廊灯等等，制订花园村庄精神文明考核细则，大力弘扬传统美德，推进农村文化建设，提高村民科学文化水平，为花园村庄建设提供良好的人文基础。只有经济发展，乡邻和谐，村民富裕，花园村庄的内涵才能得到进一步诠释和升华。

三要落实一项制度，促进长效常态化管理。巩固花园村庄建设成果，维护花园村庄良好形象，拓展花园村庄深厚内涵，是一项长期的工作任务。因此，要建立健全长效常态化管理制度。虽然，去年已出台花园村庄星级复评制度，并对相关村居予以分类奖补，但并未能从组织领导、人员力量、经费保障上予以落实解决。建议各村大力开发公益性岗位，培育并建立健全乡村“四大员”适用型技能人员，即乡村垃圾分类收集员、乡村导服员、乡村保洁员、乡村园艺养护员，既可享受就业资金贴补，又能为就业困难等人员提供就业岗位，并不定期开展形式多样的志愿者行动，坚持环境整治和服务提升，制订并落实督查考核办法，推进花园村庄常态化管理效能，使花园村庄永远保持旺盛的生命力。

　　

　　

