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关于尽快落实电动车保险及管理的提案

随着经济的快速发展，城市建设进程在不断加快，车辆保有量逐年上升，交通流量逐年增大，通行压力与日俱增，因此，不少市民选择了灵活、便捷的电动车作为出行工具，然而在缓解出行压力的同时也在原本拥挤的道路上新增了许多的安全问题。在电动车缺乏相关交通法规约束的背景下，如何规避风险、保障市民合法权益显得尤为重要。
主要问题——电动车无保险及无人问津
近年来，随着电动车用户不断增加，有关电动车的交通事故也逐渐增多，2017年，洞头区与电动车相关的交通事故多达433起，受伤人数达263人，死亡3人，伴随着事故带来的伤害，隐藏在这些数据背后的，是电动车车主因为未买保险而引发的一系列理赔及责任落实纷争。而这也成为了近年来电动车使用中出现的最为严重的问题。                        
首先，基层反映在购买电动车时，没有强制保险的束缚，很多电动车车主购买保险意识不强，常常抱有侥幸心理，对交通事故可能造成的后果估计不足，认为即使发生了事故也不用赔偿多大的损失，甚至还不清楚电动车可以购买保险。其次，随着电动车基数的不断扩大，由于没有以强制保险购买为前提，建立完善的保障体系，“一车一牌”的电动车规范化管理无法实现，一旦电动车发生事故，保险公司就会面临较大的理赔风险。最后，由于保险公司险种单一加上电动车存量大、出险率高，保险公司并不愿意积极地与政府合作拓展强制保险业务。
不利影响
1、基层反映，目前电动车车主普遍缺乏安全意识，电瓶车闯红灯、突然改道、载人、逆行、任意穿插在机动车道等违法现象屡见不鲜。电动车车主往往开到哪里停在哪里，不论时间与场合。一些车主会把电瓶车停在消防疏散通道给电动车充电，违反了《关于规范电动车停放充电加强火灾防范的通告》的相关事项，大大增加了火灾风险。在没有强制保险保护的情况下，车主和受害者往往会遭受巨大的人身及财产损失。
2、基层反映，现在市场上热卖的、道路上行驶的“电动车”五花八门，大多数车型无论从空车质量、外形尺寸、最高时速等均已超过了国家标准，只具有燃油动力装置，不具备人力脚踏驱动装置，而根据新颁布的《电动自行车安全技术规范》显示，电动车必须具备脚踏骑行功能。超标车的出现带来了极大的安全隐患，在未交强制保险的情况下，一旦发生交通事故就会对双方及管理部门带来更多的负担，引发冲突。
二、基层建议
（一）加强立法，推广强制保险。
第一，有关部门应建立电动车强制保险制度，开展强制推行电动车三责险、交强险工作，加强管理，将购买强制保险作为上牌前提，进行实名登记，学习淳安县“一车一保险一编码” 的安全出行模式。推动多方面合作，由政府牵头实行电动车带牌销售工作，公安交警部门积极联系中国人保财险公司推出电动车第三责任险、驾驶员意外险等险种,实现互利共赢。
第二，推动电动车企业加大卖车送保险活动，将保险销售融入到电动车销售中去,配备专业的电动车事故勘察员，进而确保整个保险赔付机制的有效运转，让车主放心，实现隐性的“强制”保险购买。
[bookmark: _GoBack]第三，本着确保所有道路交通参与方的共同利益最大化的原则，坚持电动车的非机动车属性，对电动车的速度、尺寸、重量等指标有所调整的基础上加以限制，及时更新《电动自行车通用技术条件》，从源头上遏制“超标车”的生产、销售，使其与强制保险结合形成双保障。
（二）积极宣传，推进社会共治。
有关部门应开展宣传教育进社区、进学校、进企业等活动，充分利用广播、电台、报纸、微信公众号等媒介，积极宣传电动车保险有关事项，提高电动车车主购买保险的意识，形成社会共识。
（三）精心组织，强化协同联动。
政府应成立电动车专项行动领导小组 ，下设工作组，相关部门要迅速参照成立相应工作机构，对如何推进电动车车主保险购买进行责任及分工落实。公安、交通运输、民政、工商质监、人力资源社会保障部门要加强联动，统一指挥协调，集中组织力量落实电动车保险，提高上路检查频率，确保整治工作顺利开展。
