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关于发展灵昆岛健康养生养老产业的提案

随着生活水平的提高，以及人口老龄化的到来，人们对高品质康养产品的需求日益增加。我区位于东海之滨瓯江入海之口，四季分明、冬暖夏凉、全年空气质量优良率96.4%（2017年数据），并荣获中国最美休闲渡假胜地之称。洞头正是宜居宜养之地，大力发展健康养生养老产业有着得天独厚的自然资源优势，我区灵昆岛的优势尤为突出。
一、当前康养产业的形势分析
（一）养老，缺口巨大
据中国社科院老年研究所测算，目前中国养老市场的商机大约有4万亿元人民币，到2030年，有望增加至13万亿元，潜力巨大。养老居住观念发生大变化：41%的老人选择与子女分住，随着观念改变这一趋势将上升，增加人们对田园+养生+康养模式生活的向往。呼朋引伴做自己想做的事，忆自己想回忆的人，品儿时曾经的田园牧歌，会童年的发小，过上那诗酒田园的生活。
   （二）养生，需求旺盛
面对各种疾病年轻化，对人类造成的威胁，把治病不如防病提到了生活的重要议事日程。人们更注重“养生”，却又找不到一块好的“养生”地。《中国健康养生大数据报告》也显示，从年龄来看，养生这件事引起了越来越多年轻人的关注，18岁至35岁群体占据了八成，充分显示出健康养生不仅仅是年长人士的专利，越来越多的年轻人在关注自身的健康问题，并付诸实际行动。
   （三）养心，迫在当下
由于高负荷工作，竞争压力大，每过一个高负荷时期，都需要一方修养生息的土地，寻找到一个这样的乡村驿站以舒缓身心，慢下来嗅闻健康空气，品尝健康食材，慢享乡间安宁，寻找往日情怀。因此，单位团队、个人每年整体轮休的比例上升速度快。福利待遇好的公司每年预计至少二到三次，一般条件的也有一次，带群体走进乡村体验自然生态旅游。
2、 灵昆发展康养产业的优势分析
（一）交通优势
作为温州东部交通枢纽，地域优势明显。东至洞头本岛、西至温州市区驱车只用30分钟，更有市域S1线已经建成通车；南至永强机场只需10分钟左右；随着北口大桥的开工建设，北到乐清也将只用10分钟就能到达。
（二）环境优势
灵昆岛陆地面积约25平方公里环境优美，空气清新。岛域平坦开阔绿树成荫，田园气息浓厚，富中亚热带风光魅力，岛上植有各种树木近百万棵纵横成例，曾被评为浙江省绿色小城镇，有着＂沙洲绿树、江海一色＂的景观特点。田园风光秀丽、瓜果飘香。春暖花开之际，全岛漫扬着各种果树盛开的芬芳；夏季的西瓜、甜瓜更是远近驰名，甜、凉入心；秋收稻谷；冬有柑桔挂枝头。
（三）人文优势
灵昆人民历来民风淳朴、热情好客、包容，因与永强、乐清隔江相望一衣带水，对于此两地的人们更觉亲切。随着瓯江口新区的开发日趋成熟、新区房地产的热销，由此带来新的人口，也将带动对康养产品新的需求。
乡村文明以尊重自然、敬畏自然为基础，无论是生产方式、生活方式，还是信仰与习俗，都维系着人与环境、人与自然的和谐。也是健康食材、健康空气的发源地。以自然健康养生、养老的田园+养生+康养模式正是发展的最佳机遇期。生态文明视角下的乡村，承载了中国传统中“天人合一”的生活哲学，始终哺育着田园牧歌式的生活理想。由于城市土地的金贵，大自然的舒心与舒展，在城市养生馆，养老院都是无可触及的梦想，人们希望长住在一个自然、自足、自养、自乐的乡村生活的空间里养生、养性、养老！适合长期养生养老的休闲农业将是未来的一个机遇与挑战。乡土风情的，确保舒适的房屋供人们短期或长期租住将成为一种生活的时尚和必需。因此，对灵昆发展田园+养生+康养模式的健康养生养老产业提出以下建议。
一、建议区政府会同瓯江口新区政府对灵昆的康养产业发展做出规划
产业发展规划先行，康养产业牵涉到卫生医疗、国土基建、农业农村、旅游住建等多部门和行业。以规划为向导，众部门行业协同推进，才能使康养产业发展壮大。
二、建议加大财政投入力度
健康养生、养老产业既是民生产业亦是带动我区全域旅游和带动消费的黄金产业，其基础设施的建设，需要财政资金的投入。
三、建议对康养产业加大招商引资力度
引进社会资本鼓励民间资本投资兴办康养机构和服务设施，实行投资主体多元化，有利于减轻政府在养老财政支出上的负担，并出台相应奖励制度，对经营主体进行奖励。
四、引导和扶持村经社及新型农业经营主体参与康养产业经营
由于农业生产人员年龄结构偏大，及我区农村城镇化建设的进一步深入。原有的农业生产模式已慢慢不适应当前的农村发展需求，农业经营主体的转型已成为必须，而田园+养老+康养模式的发展，更需要流转土地，因此引导村主体、农业经营主体、农民以土地和劳动力入股或其他多种形式的参与到康养产业经营，是新时期农业分流、增收、转型的另外一种选择。出台相应扶持政策，对参与康养产业的村经社和农业新型经营主体进行资金补助和人才培养，以使其在康养产业发展中做出更大的贡献和得到更多的收获。


 (
4
)
