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关于防止我区老年人陷入保健品陷阱的提案

随着社会经济的高速发展，老百姓的生活水平有了显著提高，对健康的关注也与日俱增。当前我国正逐渐步入老龄化社会，老年人逐渐成了当前购买保健品的主力军。然而现在老年人保健市场十分混乱，价格、产品质量都存在着一定的问题，厂家销售手段更是五花八门，疯狂地向老年群体推销，致使很多老年人陷入了保健品陷阱。我区老年人也不例外，今年春节在朋友家发现她母亲（是一个退休教师，有较高的退休工资）购买了十来万的保健品，家里保健品堆积如山，老人也因为吃了这些所谓的保健品致使身体受到了极大的影响而卧病在床。但因为子女长期不在家，也不知老人从何渠道购得这些保健品，因此也无从投诉。据笔者调查，我区已有不少老年人已经陷入了保健品陷阱。

为什么受伤的总是老人？根据相关报道、调研，不难发现目前老年人保健品市场中主要存在以下一些问题：

一、厂家虚假宣传，推销手段繁多

厂家推销的最普遍的行为就是让推销团队自行印制宣传海报、报纸、手册宣传媒介，到老年人聚居的社区进行发放、宣传。同时，厂家还借助网络媒体以及电视做虚假广告宣传；举办“义诊”、“专家讲座”、“专家咨询”等活动；赠送镜子、香皂、梳子等小物品；免费提供旅游服务、上门接送服务等。厂家通过这些手段，骗取老年人的信任，向他们推销被夸大了产品功能的保健品。

二、老人缺少关爱，缺乏健康知识

老人无节制地通过购买保健品，从侧面其实反映出了老年人群体缺少子女的精神关爱。现代社会节奏越来越快，年轻人忙于自己的生活、工作，没有过多的关爱家中老人，并且根据《中国家庭发展报告(2015年)》报告显示，空巢老人已占老年人总数的一半。其中，独居老人占老年人总数的近10%，仅与配偶居住的老人占41.9%。由于缺少了来自家庭的精神关爱，老年群体就会主动地去寻找新的精神寄托，而保健品推销团队恰好抓住了这个问题，给老人提供了方方面面的陪伴服务，让老年人们逐渐的对推销人员产生信任的感觉以至于达到了“依赖”的程度。

保健品的推销五花八门，产品种类繁多，老人对保健品缺乏辨别的能力。与此同时，老年人对相关商家的促销活动过于热情，也过度信任相关讲座、专家等，未能清楚地分清保健食品和药品的界限。

三、销售渠道不正规，市场缺乏监督

我国保健品的生产准入标准较低，监管并不能像药品那样严格，所以某些保健品在基本的生产批号上都存在问题，而经过合法合规的申请批准的保健品也同样存在着产品质量、擅自添加成分等问题，安全上存在着极大的隐患。在价格方面，相关的监管还是不足的。老年人保健品大多数的价格都比较高，社会上往往出现老年人上当受骗，损失巨大等现象。

针对以上存在的相关问题，我建议我区应该多措并举，防止老年人陷入保健品陷阱。具体建议如下：

一、宣传正确保健，揭露诈骗手段

通过报纸、电视、杂志、网络等传统与新兴媒介进行相关宣传，提醒老年群体防范虚假宣传，警戒推销手段，让老人认清推销团队的目的，以防调入消费陷阱。同时，组织相关单位在社区设点，面对面对老年群体进行宣传，以实际案例宣传。通过宣传让老人建立一个正确的保健观念，注意饮食均衡，保证营养充足，注重生活锻炼。让他们认清药品和保健品的区别，不盲目相信保健品广告的宣传效果，不轻易相信厂商夸大的保健疗效，不冲动对待商家促销活动。

二、广泛借力，互帮互助

充分发挥社区、物业部门“情况明，交往多”的优势，积极探索“楼长制”，大力推行门栋关照、邻里互助、社区结对等互动式综合帮扶求助体系建设，与网络化管理无缝对接，以网格为单位，建立老年人登记制度。对老年人，尤其是独居、空巢老人加强监护。社区应建立老年活动室，多组织有益老年人身心健康的活动，积极引导老人们参与社区公益活动等减少老年人孤独感和社会疏离感，丰富他们的晚年生活。

三、社会家庭合力，给予精神关怀

社区要给建立“空巢”老年人档案，要定期回访，了解老年人需求，特别是要督促子女除了物质上的关爱以外，还需要满足父母的精神需要，给予老人更多的家庭关爱，平常要多问候老人，在日常中也要帮助老人学习健康知识，建立正确保健观、养生观，提醒消费陷阱等。

四、政府重拳出击，加强市场监管

首先是加强市场监管。工商、食药等部门要加强对市场主体经营活动监管，对虚假注册公司、违法虚假宣传等严肃查处。其次是加强广告监管。全面推行媒体、广告公司、通信部门等虚假广告保证金制度。城管部门要彻底治理街头“狗皮膏药”、“牛皮癣”、流动传单广告等。第三是加强公共场所监管。在公共场所设置警示语，对开展培训、宣传、营销活动的，要严查法人、营业执照和资质。老年人在公共场所遭受诈骗，相关场所不仅要承担连带赔偿责任，还要作为共同犯罪人追究刑事责任，推动公共场所自律。最后还要充分运用社会监督力量。公开监督举报电话，邀请群众参与社会监督，逐步建立群众举报违法保健食品机制，利用网站、新闻媒体等平台集中曝光违法行为，依法查处案件涉及的违法主体，形成威慑效应。

