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关于提升我区项目前期审批工作效率的提案

建设项目前期审批工作是一项复杂的、有机的、系统的工作，是制约项目建设顺利推进的前提因素。项目前期审批涉及发改、住建、国土、环保、农林水利、安监、消防、供电等多个行政职能部门。以政府投资项目为例，一个标准的建设项目的前期审批手续有立项、选址等40项基本程序，且各项程序之间有明确的前后置关系。
由于项目前期审批工作程序繁琐、逻辑性强、涉及面广，在现实工作推进实践过程中持续时间较长，工作效率还有很大的提升空间。而且，由于各个职能部门在审批事项必备资料的选择上具有一定的自主性，因此，在各部门推行 “最多跑一次”改革的新形势下，逐渐出现了审批前面程序所需的备查资料中须提供后续程序批复文件的新问题，导致不同职能部门在审批执行中存在政策冲突现象，造成审批事项的前后置关系与日益变化的审批程序之间的制度化矛盾。
为进一步提升我区项目前期审批工作效率，下面提出几点具体的不成熟的建议：
一、继续深化“最多跑一次”改革，科学推进集成服务理念
1．继续实行行政审批服务中心“一窗受理、集成服务”。进一步明确行政服务中心作为前期审批工作的总负责、总把关的龙头地位。所有审批事项必须先由行政服务中心“一扇门”统一受理，由行政服务中心组织专门部门进行专项对接，落实项目前期审批各项工作的“一站式”服务。
2．因时制宜成立“前期办”，推行前期审批“总代办”。
针对行政审批手续繁琐的现状问题，围绕群众对于审批工作更高的要求，在行政服务中心成立专门负责前期审批工作的“前期办”，归拢吸纳项目审批所需各项程序，建立审批程序的“总代办”，负责专门协调前期审批事项。“前期办”对行政服务中心负责。
3．强化审批部门内部流转机制，实现“一条龙”到底。
前期审批设计部门繁多，因此在“前期办”的总协调下，各审批职能部门通过共享审批信息和平台，整合审批资源，第一时间推进各审批事项横向纵向的“无障碍”内部流转，确保缩短审批耗时。
二、科学部署，与时俱进，建设高效前期审批专业平台
1．针对性开发建设网络审批平台。
针对我区行政审批工作的特点，利用我区行政办公平台或单独另行开发，建设针对性的前期项目审批专用的网络平台，所有审批事项和存在问题都在平台上体现，让待审批的单位可以第一时间得到反馈，抓紧补充相应所需材料。同时也方便偏远乡镇办事人员及时获悉，大大加快审批进程。
2．推行项目审批要件标准化管理。
针对各审批职能部门对审批事项的实际要求，对项目前期审批各个环节进行梳理，对审批中所需的要件材料进行标准化设计，形成一套完整的、针对性强的、有实效的审批程序资料，全面促进前期审批进程。
3．考虑建立项目前期审批专业化代办机构。
鉴于前期审批工作的专业性和繁琐性，可考虑在行政服务中心框架下建立项目前期审批专业化代办机构。让专业的人来做专业的事情，提高审批工作效率。
三、合理考量、灵活变通，不断优化项目前期审批流程
1．加大探索并联审批和模拟审批常态化。
受审批程序的制约，因为工期要求、气候等因素影响，不得不在规定的前置程序未办结之前就同步或先行推进后续审批工作。这就需要用“并联式”思维统筹整个项目推进过程，对一些审批时间可能会较长的程序，在启动之前可以先行将后续待办程序的准备动作做好，形成连续性的工作成效，大大缩短审批时间。同时，在审批中要与时俱进，积极推进“容缺受理”和模拟审批等模式，灵活把握审批程序，在不违反法律法规前期下，减少审批耗时，优化推进审批程序。
2．尝试建立项目开工特许制度。
项目开工是各类项目建设的考核节点和基本衡量标准。在此前提下，考虑在大的原则性要件，例如立项、土地等均已办结的情况下，通过区级层面形成制度化的程序认可，给予项目先行开工特许，同步跟进项目前期审批，使项目建设得以正常启动。
3．开辟重点项目绿色审批通道。
项目建设遇到的问题虽有一定的随机性，但总的来说还是可预判的。但由于每年均有部分项目因为种种原因无法按照计划正常推进，尤其是涉及到一些重点项目，对照关门节点，无法按正常审批进行推进。在这种情况下就需要针对性的就项目开辟“绿色通道”，召开专题论证会，进行模拟审批，秉承“特事特办，手续照办”的原则，最大限度缩短审批时间，科学推进前期审批工作。

