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关于在全区开展积分制管理试点的提案

召开“两会”的目的主要是汇聚众智、凝聚共识、群策群力讨论修改完善好政府和人大、政协等年度工作报告（计划），使之成为推动地方科学发展、催人奋进的年度行动纲领。目标计划确定以后，关键是抓好工作落实。怎样抓好落实，关键靠人靠干部，怎样最大限度地调动干部的积极性，我觉得积分制管理是一个有效强化执行落实的管理方法和工具，可在全区开展试点。什么是积分制管理？所谓积分制管理，就是用积分（奖分和扣分）对人（特别是干部）的能力和综合表现进行全方位量化考核，并用软件记录和永久性使用，目的是全方面调动人（特别是干部）的积极性，确保年度工作计划任务的完成。

一、积分制管理基本原理

（一）人的能力。指一个人相对拥有的学历、职称、职务、技术专长、个人的特长等。干部只要具备这些要素，每个月都会得到一定数量的固定积分。

（二）综合表现。干部的能力，固定积分只体现一个认可，干部的大部分积分来自于他们的综合表现。例如工作有热情、有激情、见困难就上，加班加点、吃苦耐劳、积极创造工作业绩，解决重点难点问题，关心单位的发展，提出合理化建议，文明礼貌行为，做好人好事，拾金不昧，向灾区捐款、献爱心，孝顺父母等等。还有参加单位文体活动，都可以得到一定数量的积分，干部的各种行为和表现都可与积分挂钩。

（三）全方位量化。指对每一个干部的行为表现都要用积分进行360度量化考核，除了对好的表现给予奖分外，对违纪违规行为还要进行扣分。例如干部迟到、早退、效率低、破坏政府形象、损害营商环境等都会按规定给予扣分。因为只有做到了全方位量化考核，其积分才能代表一个干部的综合表现，才能被大家所认可。

（四）软件记录。积分制管理虽然原理简单，由于要形成一套完整的管理体系，因此又是一项极为复杂的系统工程。需要同步开发一套《积分制管理软件》，实现干部的学历、职称、职务、技术专长等固定积分由软件自动按月生成，不需要人工操作。同时，一部分个性化事件的奖分、扣分录入电脑后，软件自动分类、自动汇总、自动分部门、自动排名次，操作起来相对方便。

（五）永久使用。积分记入个人的帐户后，终身有效，使用后不减分，不清零，多次重复使用后不作废。其中，主要的作用有：与干部提拔使用挂钩、与干部工资福利待遇挂钩、与干部评先评优挂钩，与干部外派培训挂钩等等。

二、积分制管理主要运用

（一）完善部门及干部绩效考核管理。

1.完善部门绩效考核。一是按重点管理部门、一般管理部门、后勤服务部门进行分类固定积分；二是分重点工作、专项工作、日常工作进行分别积分；三是对部门在工作效能、荣誉、违纪、日常考勤、会议、信息管理等综合表现进行积分。可实行长短结合，每月排名，1年为1个积分单位，5年为1个积分周期，实行滚动积存，分别给予不同奖励。

2.试行科级干部积分管理考核模式。强化对科级领导干部的精确考量、精细管理、精准任用，有效破解干部管理粗放、识别不准、任用不精等问题，树立了以积分决定排位、用排位评判实绩、凭实绩导向用人，实现干部管理工作科学化、精准化。不看汇报看绩效，不看票数看分数，以工作实绩定考核奖惩，是积分管理的最大特点。要进一步科学设置项目指标，严格遵循“一人一记、一事一记、综合评价、动态积分，量化运用、跟踪管理”原则，一般由基础分、工作实绩正向加分、工作痕迹负向减分三部分构成，一正一反加减分打破“不求有功、但求无过”的作风积弊，设定了干部积分考核风向。1年为1个积分单位，实行干部终身滚动积存。

（二）完善代表和委员履职考核管理。

如对每一位代表和委员进行60分的固定积分，再在提案、发言、考勤、参加活动等各方面进行综合积分；对在外的代表和委员，可在宣传家乡、招商引资、引进人才、扶贫捐助等进行综合积分。1年为1个积分单位，一届5年为1个积分周期，实行滚动积存。对前几名的进行奖励，后几名的进行约谈直至劝退。

（三）创新社会管理模式。

将积分制管理导入社会管理，核心就是通过奖扣分让每个个体在某种信号引导下工作和生活，使社会的正能量不断上升，负能量处处受到遏制，从而大大提高市民的文明素养，推动社会的发展和进步。如给每个市民建立一个“行为银行”或信用银行。利用现有的公安系统、派出所的户籍管理资源以及身份证管理体系开发一套社会积分制管理软件，用这套软件系统来记录每一个市民的行为表现。市民的行为表现优秀，“银行”的积分就会不断增加；市民的行为出现偏差，“银行”的积分就会减少。这套“行为银行”软件，个人不能修改，但市民凭身份证可随时上网查询个人积分。并可与短信系统联网，与银行存取款一样短信提醒“储户”，从而形成人人重视积分、人人挣积分的氛围。如对见义勇为的行为就可给予高积分奖分；市民的各种文明行为、各种评比先进、市民各种正能量的行为都与积分挂钩，给予数额不等的奖分。对于各种违法行为也都与积分挂钩，分别给予扣分。

（四）创新企业管理模式。

将积分制管理导入企业管理，可以最大化地调动员工的积极性，彻底改变工作中庸、懒、散、等、靠、要的不良状况，做到工作职责中无法具体明确的事和眼前突发的事，事事有人管、人人争着干，创造一种健康向上的积极工作氛围，慢慢形成特有的友善、团结、协助、高效的公司文化。如对企业部门可按研发、营销部门，生产质量管理部门，行政后勤服务部门进行分类积分，员工积分在企业实行终身制，并与绩效、福利待遇、评先评优相挂钩。

（五）其他各类管理。如党员管理、社区和村居管理、信用管理、新居民管理、交管、城管等等均可套用积分制管理模式。

三、建立健全积分制管理体系

（一）建立专门的积分制考核领导小组。成立专门的积分制管理部门（如考绩办），研究制定相对合理平衡的奖分和扣分标准及体系，并且不断地调整、修改和完善，并不断地扩展和延伸。

（二）编制统一的软件体系。实行专人登记，专人录入，专人管理，专人审核，通过软件实现积分数据的自动分类，自动汇总，自动分阶段，自动排名次，自动打印。

（三）建立积分信息的有效收集系统。可以由各个单位申报，可以有市民反映的渠道，甚至可以由本人来申请，同时又有严格的程序，口头反映一律无效，要求提供单位证明，现场照片，手机视频，监控录像视频以及相关社会管理部门提供的凭据及信息才能有效录入。凡提供有效的信息，如手机照片，手机视频，录音等真实资料的，当事人可得到一定数量的奖分，凡提供虚假信息的，一经查实，除了扣除不应计入的积分外，当事人还要得到高额的处罚扣分，同时取消提供信息的资格。

（四）建立公布和查询体系。大力宣传各种正能量的信息，随时让正能量起主导作用，让负能量无处遁形。

（五）建立纠错补记流程。如出现了不小心漏记的现象，可以随时发现，随时更正，有人虚报造假，可以发现一个，取消一个，严肃处理一个，并与高额的扣分挂钩，相信有了这些严格的规定和流程，出现了问题也不会影响整体和大局。

